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RESOCONTO SOMMARIO

Presidenza del vice presidente SALVI

La seduta inizia alle ore 9,33.

Il Senato approva il processo verbale della seduta antimeridiana di

ieri.

Comunicazioni all'Assemblea

PRESIDENTE. DaÁ comunicazione dei senatori che risultano in con-
gedo o assenti per incarico avuto dal Senato. (v. Resoconto stenografico).

Svolgimento di interpellanze e interrogazioni

PRESIDENTE. Passa allo svolgimento dell'interpellanza n. 2-00016
sulla campagna pubblicitaria indetta dalle Ferrovie dello Stato per recla-
mizzare la RFI spa.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). L'interpellanza richiama l'attenzione del
Governo sulla campagna pubblicitaria promossa dalle Ferrovie dello Stato
per reclamizzare la nuova struttura RFI che si occupa della gestione, in
regime di monopolio, dei binari. Si chiede una valutazione da parte del
Governo stante le ingenti risorse investite nella campagna che avrebbero
potuto essere destinate a finalitaÁ piuÁ utili, considerato che, nonostante
gli aumenti delle tariffe delle Ferrovie, gli standard di qualitaÁ dei servizi
e di sicurezza delle strutture e dei treni non appaiono ancora soddisfacenti.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Secondo quanto riferito dalla societaÁ Ferrovie dello Stato, la cam-
pagna pubblicitaria risponde all'esigenza di informazione presso l'opi-
nione pubblica circa il completamento del riassetto societario e operativo
del Gruppo. Il budget ad essa assegnato eÁ di circa 14 miliardi e appare
relativamente contenuto se raffrontato all'investimento pubblicitario di
aziende di analoghe di dimensioni. Per quanto riguarda le erogazioni pub-



bliche, la gran parte dei circa 11.000 miliardi previsti per l'anno finanzia-
rio 2001 eÁ destinata alla realizzazione dei programmi di investimento per
le infrastrutture, mentre la restante parte eÁ riferita a rimborsi per servizi
offerti e obblighi tariffari e di servizio.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). EÁ parzialmente soddisfatto della risposta
del Sottosegretario in quanto la cifra destinata alla campagna pubblicitaria
rimane eccessiva, considerato che la nuova societaÁ non opera in regime di
concorrenza. Sarebbe stato preferibile pertanto destinare quelle risorse a
migliorare l'efficienza e la qualitaÁ dei servizi.

PRESIDENTE. Passa allo svolgimento dell'interrogazione 3-00020
sull'esecuzione dei lavori di rifacimento del ponte di Sercognano nei co-
muni di Casola in Lunigiana e Fivizzano (Massa Carrara).

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-

sporti. I lavori di consolidamento della ponte di Sercognano si sono resi
necessari per esigenze di staticitaÁ dell'infrastruttura. Le possibili soluzioni
per consentire un passaggio alternativo provvisorio valutate prima di pro-
cedere ai lavori sono state giudicate impraticabili per cui eÁ stato necessa-
rio individuare percorsi alternativi. Peraltro, i lavori per consentire la ria-
pertura al traffico del ponte sono iniziati immediatamente e sono stati ul-
timati da parte dell'ANAS in data 30 agosto 2001.

MALENTACCHI (Misto-RC). Prende atto della risposta del Sottose-
gretario, pur ritenendo che soluzioni per un passaggio provvisorio pote-
vano essere trovate e avrebbero tenuto conto della esigenze delle comunitaÁ
locali in vista della stagione estiva allora imminente.

PRESIDENTE. Passa all'interrogazione 3-00041 sul completamento
dei lavori di adeguamento degli argini sul fiume Po.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. In ordine all'ultimazione dei lavori di messa in sicurezza del fiume,
il Magistrato per il Po ha accertato che il loro protrarsi eÁ da attribuirsi a
cause esclusivamente tecniche, connesse all'eccezionalitaÁ della piena del
2000. Peraltro, i lavori di adeguamento marginale sono stati ultimati e,
per quanto riguarda la progettazione di completamento finanziata con or-
dinanza della Protezione civile, l'intervento eÁ stato appaltato a i lavori
sono al momento regolarmente in corso.

SOLIANI (Mar-DL-U). La risposta fotografa la situazione attuale, ma
non offre specificazioni in ordine alle misure che si intendono adottare per
affrontare eventuali emergenze neÂ rispetto agli interventi del Governo
presso il Magistrato per il Po, organo che dimostra latitanza e disatten-
zione al punto da non rappresentare un interlocutore valido per le popola-
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zioni rivierasche e da non essere in grado di imporre un'accelerazione ai
lavori.

PRESIDENTE. Passa allo svolgimento dell'interrogazione 3-00126
sulla copertura assicurativa aeronautica relativa ai rischi di guerra e di at-
tentati terroristici.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Alle questioni sollevate dal senatore Vallone si eÁ offerta risposta
da parte del Governo con il decreto-legge n. 354 del 28 settembre 2001
che prevede una adeguata garanzia finanziaria a favore delle imprese di
trasporto aereo nazionale per il risarcimento dei danni subiti da terzi in
conseguenza di atti di guerra o di terrorismo nell'esercizio del servizio ae-
reo. Peraltro, ulteriore tutela eÁ stata apportata in sede di conversione del
decreto-legge estendendo la garanzia finanziaria in favore anche delle im-
prese di gestione aeroportuale e protraendosi l'estensione della garanzia
fino al 31 dicembre 2001.

VALLONE (Mar-DL-U). EÁ soddisfatto della risposta del Sottosegre-
tario, ritenendo che le modifiche apportate al decreto-legge in sede di con-
versione offrano adeguata tutela assicurativa.

PRESIDENTE. Passa all'interpellanza 2-00074, con procedimento
abbreviato, ai sensi dell'articolo 156-bis del Regolamento, sull'istituzione
di un Fondo di solidarietaÁ per i parenti delle vittime dell'incidente di
Linate.

TOIA (Mar-DL-U). Gli impegni assunti dalle istituzioni con i fami-
liari delle vittime della tragedia dell'8 ottobre 2001 verificatasi a Linate
sono stati disattesi, in particolare in ordine all'istituzione di un Fondo
di solidarietaÁ. Anche se nel frattempo un'iniziativa eÁ stata assunta da parte
del Comune di Milano, si attendono risposte da parte della Regione e del
Governo circa la possibilitaÁ di inserire un capitolo nella legge finanziaria
in discussione alla Camera noncheÂ in ordine all'accertamento delle cause
dell'incidente.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Il Governo eÁ sensibile alla vicenda e intende adoperarsi per una
sua soluzione positiva, in quanto consapevole delle difficoltaÁ pratiche con-
seguenti a tali vicende e dell'opportunitaÁ che sia la comunitaÁ nel suo in-
sieme a risolvere il problema. Il Fondo di solidarietaÁ per i familiari delle
vittime proposto dal Presidente della Regione Lombardia eÁ visto con
estremo favore da parte del Governo, che ha incaricato il prefetto di Mi-
lano di concertare uno sforzo comune delle amministrazioni pubbliche per
rendere piuÁ efficace tale intervento.
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MACONI (DS-U). La risposta manifesta una certa sensibilitaÁ alla
questione, ma eÁ profondamente insoddisfacente in quanto non prevede l'a-
dempimento del preciso impegno richiesto con l'interpellanza. Il Governo
dovrebbe istituire tale Fondo giaÁ nella legge finanziaria, passando cosõÁ da
un generica disponibilitaÁ ad un impegno. Allo stesso modo gli enti locali,
sempre pronti a richiedere maggiore autonomia, potrebbero assumere ini-
ziative in proprio. Segnala inoltre la necessitaÁ che il Governo risponda al-
l'interpellanza che richiede l'istituzione di una Commissione d'inchiesta
non solo sull'incidente dell'8 ottobre, ma sul complesso del sistema aero-
portuale lombardo.

PRESIDENTE. Comunica che le interrogazioni nn. 3-00172 e
3-00173 dei senatori Boco e Rotondo saranno svolte nella prossima seduta
dedicata al sindacato ispettivo. Passa allo svolgimento delle interpellanze
2-00090 e 2-00093 sulla vicenda della Bipop-Carire S.p.A.

GIOVANELLI (DS-U). La banca Bipop-Carire si eÁ sviluppata negli
ultimi anni particolarmente nel settore della finanza on line, dimostrando
notevoli capacitaÁ di interpretare le richieste del mercato. Tuttavia, la sua
disinvolta gestione ha determinato una crisi di affidabilitaÁ, che rischia di
assumere un rilievo internazionale e che puoÁ porre dubbi sul sistema fi-
nanziario italiano nel suo complesso. Pertanto, pur nel rispetto dell'auto-
nomia del mercato e quindi con la massima discrezione e prudenza, al Go-
verno e agli organi di vigilanza eÁ richiesto un intervento determinato. Bi-
sogna soprattutto chiedersi se la Consob e la Banca d'Italia abbiano svolto
il loro compito in modo adeguato, specialmente in riferimento all'acquisto
a condizioni assai onerose di una banca tedesca e all'anomalia delle 200
gestioni privilegiate, a beneficio anche dei componenti del consiglio di
amministrazione in un evidente conflitto di interessi. La vigilanza avrebbe
dovuto essere ancora piuÁ attenta visto che la banca esercita allo stesso
tempo attivitaÁ bancarie e finanziarie, ha un azionariato estremamente dif-
fuso e i suoi azionisti di riferimento controllano solo il 20 per cento del
capitale, fra l'altro acquisito con prestiti presso altre banche. EÁ pertanto
necessaria un'azione piuÁ puntuale ed efficace sia della Consob che della
Banca d'Italia, che accerti le responsabilitaÁ tecniche e politiche e garanti-
sca i risparmiatori ricreando le condizioni per uno sviluppo positivo della
banca.

DE PETRIS (Verdi-U). L'autonomia degli organi di vigilanza va ri-
spettata, ma non eÁ possibile sottacere sulla inadeguatezza della loro
azione, ai fini della tutela degli azionisti e del mercato nel suo complesso,
rispetto alla spregiudicatezza dimostrata nella gestione del risparmio ed in
particolare delle gestioni privilegiate, alcune delle quali addirittura a fa-
vore di membri del consiglio di amministrazione. Inoltre le fondazioni
bancarie, non solo in questa situazione, sono state utilizzate per coprire
operazioni finanziarie e non per il perseguimento dei loro fini istituzionali.
EÁ necessario quindi rafforzare l'esercizio della vigilanza non solo per ri-
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cercare le responsabilitaÁ, ma anche per recuperare la fiducia dei risparmia-
tori.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze.
Apprezza i toni degli interventi degli interpellanti, adeguati alla delica-
tezza dell'argomento. Le gestioni privilegiate, non escluse dalla normativa
vigente che pure richiama alla trasparenza e al principio dell'equo tratta-
mento tra i clienti, risultano essere una frazione limitata rispetto al com-
plesso delle operazioni di risparmio gestito e hanno determinato una per-
dita per circa 200 miliardi. Su tali gestioni eÁ iniziato il 24 ottobre un ac-
certamento ispettivo della Banca d'Italia e anche la magistratura sta svol-
gendo indagini per accertare eventuali illeciti. La Consob ha compiuto, a
partire dal 17 ottobre, una serie di accertamenti ispettivi, alcuni dei quali
ancora in corso, sia sulle gestioni privilegiate e sui loro riflessi sui titoli
della banca, sia su eventuali anomalie nell'acquisto di titoli della banca
stessa, noncheÂ sul corretto operato dei sindaci. La Consob sta inoltre inda-
gando sull'anomalo andamento del titolo nei giorni del 30 e del 31 otto-
bre, in relazione a possibili ipotesi di insider trading, ed ha inoltre conte-
stato le irregolari modalitaÁ di redazione del bilancio. Precedenti ispezioni
avevano invece riguardato una societaÁ del Gruppo, la Fineco Sim, con par-
ticolare riguardo al servizio di trading on line. Accoglie l'invito degli in-
terpellanti ad un approfondito esame della questione e assicura che il Mi-
nistero seguiraÁ la situazione con la massima attenzione e con tutti gli stru-
menti offerti dalla legislazione vigente, che tuttavia consente un ampio
margine di autonomia ai consigli di amministrazione, che nel caso di Reg-
gio Emilia sono espressione di una maggioranza politica diversa da quella
del Governo.

GIOVANELLI (DS-U). EÁ parzialmente soddisfatto della risposta che,
pur con la prudenza necessaria vista l'autonomia degli organi di vigilanza,
ha fornito risposte importanti sull'attivitaÁ ispettiva della Consob, anche se
la stessa avrebbe dovuto attivarsi prima e non dopo la denuncia dei mem-
bri del consiglio di amministrazione. Inoltre, dato che la Bipop-Carire pur
svolgendo attivitaÁ finanziaria resta comunque un istituto bancario, la
Banca d'Italia avrebbe dovuto svolgere con maggiore incisivitaÁ il suo
ruolo ispettivo. Non eÁ invece da apprezzare e risulta del tutto fuori luogo
la battuta finale dell'intervento, visto che all'interno delle fondazioni gli
enti locali sono in minoranza e che il presidente della banca eÁ vicino
ad importanti esponenti della maggioranza. Il ministro Tremonti dovrebbe
piuttosto attivare i suoi poteri formali e informali.

DE PETRIS (Verdi-U). Nonostante l'ampiezza del risposta perman-
gono dubbi sull'efficacia dell'azione di vigilanza della Consob e della
Banca d'Italia a garanzia della trasparenza del mercato e dei piccoli ri-
sparmiatori, in quanto le ispezioni si sono attivate solo in seguito ad
una esplicita denuncia. EÁ inoltre mancata la risposta sul ruolo delle fonda-
zioni, che dovrebbero sostenere attivitaÁ nel sociale, mentre spesso vengono
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utilizzate per operazioni spregiudicate che non rientrano nei loro compiti
statutari.

PRESIDENTE. Dichiara concluso lo svolgimento delle interpellanze
e delle interrogazioni.

Per lo svolgimento di un'interrogazione

MALABARBA (Misto-RC). Sollecita lo svolgimento dell'interroga-
zione 3-00200 concernente la sicurezza dell'aeroporto di Linate.

PRESIDENTE. La Presidenza si attiveraÁ per una sollecita risposta da
parte del Governo. DaÁ quindi annunzio delle interrogazioni pervenute alla
Presidenza (v. Allegato B) e comunica l'ordine del giorno per la seduta del
4 ottobre.

La seduta termina alle ore 11,18.
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RESOCONTO STENOGRAFICO

Presidenza del vice presidente SALVI

PRESIDENTE. La seduta eÁ aperta (ore 9,33).

Si dia lettura del processo verbale.

EUFEMI, f.f. segretario, daÁ lettura del processo verbale della seduta
antimeridiana del giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni, il processo verbale eÁ ap-
provato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori: Agnelli, Amato, Anto-
nione, Bobbio Norberto, Bosi, D'AlõÁ, Dell'Utri, De Martino, Forte, Li-
guori, Mantica, Piccioni, Sestini, Vegas e Ventucci.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Provera, per
partecipare alla Conferenza dei Presidenti delle Commissioni in materia
di cooperazione allo sviluppo dei Parlamenti dell'Unione europea;
Asciutti, Betta, Brignone, D'Andrea, Franco Vittoria, Gaburro, Pagano e
Tessitore, per sopralluogo in Campania nell'ambito dell'indagine conosci-
tiva sui nuovi modelli organizzativi per la tutela e la valorizzazione dei
beni culturali.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. Le comunicazioni all'Assemblea saranno pubblicate
nell'allegato B al Resoconto della seduta odierna.

Svolgimento di interpellanze e interrogazioni

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento di interpel-
lanze e interrogazioni.
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SaraÁ svolta per prima un'interpellanza sulla campagna pubblicitaria
indetta dalle ferrovie dello Stato per reclamizzare la RFI spa.

Ha facoltaÁ di parlare il senatore Eufemi per illustrare l'interpellanza
2-00016.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). Signor Presidente, quest'interpellanza
muove da un fatto accaduto nei mesi scorsi, cioeÁ una campagna pubblici-
taria, promossa con grande dispendio di mezzi dalle Ferrovie dello Stato,
relativa alla nuova struttura RFI spa, che gestisce, in regime di monopolio
naturale, quindi in assenza di concorrenza, la cosiddetta armatura, ovvero i
binari.

Io ed i colleghi Iervolino, Borea, Danzi, Compagna e Cirami abbiamo
ritenuto di richiamare l'attenzione del Governo sulla necessitaÁ di chiarire
le finalitaÁ di questa campagna pubblicitaria in termini di ritorni gestionali
aziendali, anche in considerazione dell'assetto proprietario delle Ferrovie
dello Stato e delle ingenti risorse, dirette e indirette, che vengono erogate,
a vario titolo, alle Ferrovie stesse.

Infatti, ritenevamo quanto meno inutile, soprattutto percheÂ costosa,
tale campagna, domandandoci se non sarebbe stato piuÁ utile dirottare que-
ste risorse verso altre finalitaÁ, in particolare la sicurezza e la manutenzione
delle strutture dei treni. Chiedevamo, quindi, a quanto corrispondesse que-
sto budget pubblicitario, se fosse stato superato e, soprattutto, a quanto
ammontasse la copertura dello Stato per le Ferrovie per l'esercizio 2001
rispetto al bilancio delle Ferrovie spa.

Noi reputiamo che debba essere fatto un uso oculato e attento delle
risorse, soprattutto percheÂ esse sono ancora ingenti e il loro costo si ri-
flette sui contribuenti italiani. Quindi, intanto ringraziamo il rappresen-
tante del Governo per avere prestato attenzione alla nostra interpellanza,
che per strana coincidenza ± dobbiamo sottolinearlo ± viene esaminata
dopo che, nei giorni scorsi, eÁ giunta la notizia che le tariffe ferroviarie
autorizzate dal Dicastero dei trasporti aumenteranno del 4,15 per cento
e interesseranno tutte le maggiori linee, quali Eurostar e Intercity express,
escludendo quelle pendolari e locali. EÁ il terzo aumento dell'anno, dopo
quelli di gennaio e di luglio.

Si tratteraÁ, naturalmente, di prezzi inferiori al price cap solo percheÂ i
treni nel 2001 non sono arrivati in orario. Questo dobbiamo sottolinearlo,
percheÂ il tetto massimo degli incrementi rispetto al tasso di inflazione eÁ
del 3,5 per cento, ma viene applicato se si rispettano i cosiddetti standard

di qualitaÁ. Invece, gli obiettivi (eÁ un altro elemento sul quale invitiamo il
rappresentante del Governo a riflettere) sono stati raggiunti soltanto per
due terzi, cioeÁ per circa il 70 per cento: per la maggior parte di essi
non eÁ stato possibile superare l'esame.

Il quadro eÁ positivo rispetto alla velocitaÁ di informazione, ai punti
vendita, alle biglietterie, ma la puntualitaÁ eÁ stata rispettata solo per la so-
glia minima e almeno l'84 per cento dei treni eÁ arrivato con un ritardo
inferiore ai trenta minuti. Sono quindi falliti gli altri obiettivi che riguar-
dano le percentuali dei treni con ritardi inferiori ai quindici, ai trenta e ai
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sessanta minuti, con riferimento agli Eurostar e agli altri convogli a media
e lunga percorrenza, che ± tutti insieme ± pesano per il 30 per cento sul-
l'indice di riferimento.

Viene da domandarsi quale sia il significato di questo modesto au-
mento (che poi, su una tratta Roma-Firenze, si riflette per 600 lire rispetto
alle 57.000 che corrispondono al costo per l'utente); sollecitiamo pertanto
una maggiore attenzione a tale proposito.

Noi chiediamo al Governo una valutazione rispetto al funzionamento
del sistema ferroviario italiano per quanto riguarda non soltanto questi in-
dicatori, comunque importanti, ma anche altri, come il livello di pulizia
dei treni e delle stazioni, la sicurezza nei convogli, l'accesso di persone
che non ne hanno neÂ titolo neÂ diritto. Si pensi che in alcune stazioni ±
ne abbiamo tantissimi esempi ± si arriva persino all'accattonaggio, per
non parlare di un vero e proprio mercato parallelo che si svolge sui treni
nel momento in cui stanno per partire. Inoltre, ricordo il problema dei rim-
borsi per i ritardi, che giungono dopo moltissimo tempo sotto forma di
buoni.

Richiamiamo l'attenzione del Governo su tutti questi problemi, auspi-
cando una risposta puntuale, dal momento che essi investono la generalitaÁ
degli utenti italiani.

PRESIDENTE. Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere
all'interpellanza testeÂ svolta.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Nel corso dell'illustrazione, il senatore Eufemi ha ampliato note-
volmente ± con le sue considerazioni ± i quesiti posti nel testo dell'inter-
pellanza, ai quali chiaramente mi atterroÁ nella risposta, altrimenti si do-
vrebbe fare un ragionamento troppo ampio. Nell'interpellanza 2-00016 in-
fatti si chiedeva di conoscere il parere del Governo in ordine ad alcune
problematiche specifiche riguardanti il bilancio finanziario delle Ferrovie
dello Stato spa.

Si rappresenta, innanzitutto, che la vigilanza del Ministero delle in-
frastrutture e dei trasporti si attua direttamente sulle attivitaÁ previste nei
due atti fondamentali che regolano, in applicazione delle direttive comu-
nitarie, i rapporti tra Ministero, Ferrovie dello Stato e Rete ferroviaria ita-
liana, costituiti dall'atto di concessione, dal contratto di programma e dai
relativi addenda. Infatti, al precedente contratto di programma 1994-2000
ed ai relativi tre addenda eÁ seguito il nuovo contratto di programma 2001-
2005, sottoscritto in data 2 maggio 2001.

Per quanto concerne il bilancio di FS Holding e di Rete ferroviaria
italiana, occorre evidenziare che le risorse destinate agli investimenti,
alla manutenzione ed al potenziamento ed ammodernamento tecnologico
sono nettamente separate da quelle relative ad altre finalitaÁ, ad esempio
la pubblicitaÁ.

Le Ferrovie dello Stato spa riferiscono che la campagna pubblicitaria
risponde all'esigenza di informare l'opinione pubblica del completamento
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dell'opera di riorganizzazione societaria ed operativa del gruppo. Il budget

complessivo di questa campagna, che eÁ stato di circa 14 miliardi, assorbe
quasi interamente il budget pubblicitario della Direzione centrale relazioni
esterne delle Ferrovie dello Stato per il 2001. Anche le spese promozionali
e di comunicazione per gli anni 2000 e 2001 sono allineate a quelle pre-
viste in budget.

Si tratta complessivamente di un investimento contenuto, se rappor-
tato, da una parte, in termini di percentuale al gruppo e, dall'altra, all'in-
vestimento pubblicitario di aziende o gruppi di analoghe dimensioni ope-
ranti in settori altrettanto significativi per il Paese.

Le attivitaÁ della societaÁ per azioni Rete ferroviaria italiana concer-
nenti la sicurezza della circolazione dei treni, l'ammodernamento e poten-
ziamento della rete ai fini della sicurezza, il rilascio del certificato di si-
curezza alle imprese ferroviarie e le verifiche della corretta manutenzione
della rete e del materiale rotabile, noncheÂ l'organizzazione delle stesse im-
prese, sono oggetto delle prescrizioni contenute negli atti citati in pre-
messa.

Per quanto riguarda le erogazioni pubbliche, si fa presente che gli
11.082 miliardi previsti per l'anno finanziario 2001 si riferiscono a somme
e rimborsi per servizi offerti, per obblighi tariffari e di servizio (per un
totale di lire 3.882 miliardi) e ad apporti per la realizzazione dei pro-
grammi di investimento per le infrastrutture (per un totale di lire 7.200 mi-
liardi). Non sono previste ulteriori coperture a qualsiasi altro titolo.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

EUFEMI (CCD-CDU:BF). Signor Presidente, mi dichiaro parzial-
mente soddisfatto dalla risposta fornita dal Sottosegretario. Infatti, pur
avendo puntualizzato il dato relativo alle risorse assegnate e a quelle de-
stinate alla campagna pubblicitaria, riteniamo che in un sistema bipolare
occorra innanzitutto tracciare una linea netta per quanto riguarda i risultati
raggiunti dai Governi nel momento in cui si svolgono le elezioni, per ve-
rificare anche i successi del management collegati alle scelte e alle no-
mine effettuate, e quindi stabilire le eventuali responsabilitaÁ. Nella risposta
del Sottosegretario non ravvisiamo, invece, una linea di demarcazione pre-
cisa, pur senza voler in alcun modo mettere in dubbio le capacitaÁ dell'at-
tuale management.

Proprio per le ragioni esplicitate dal sottosegretario Mammola, rite-
niamo che la spesa di 14 miliardi sia eccessiva. Consideriamo inoltre inu-
tile la campagna informativa sui media per quanto riguarda la costituzione
della Rete ferroviaria italiana, a meno che gli scopi di questa azione pro-
mozionale non fossero altri.

Non si tratta, infatti, di una societaÁ in concorrenza con altre, neÂ esiste
una seconda «armatura» ferroviaria, quindi non si comprendono le ragioni
di questa scelta. Ribadisco che le risorse ci paiono spese male rispetto ai
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problemi delle Ferrovie, che riguardano, come ho giaÁ sottolineato, la pun-
tualitaÁ, la sicurezza e l'efficienza di un sistema rispetto al quale i cittadini
sono chiamati, attraverso la fiscalitaÁ generale, a contribuire ai cosiddetti
«ricavi da Stato», cioeÁ gli oneri impropri, che ormai vengono cosõÁ definiti.
Siamo comunque sempre in presenza dei vecchi oneri impropri: cam-
biando l'ordine dei fattori il prodotto non cambia, ed in questo caso si
tratta pur sempre di perdite.

Sulla base di tali considerazioni e delle valutazioni sul bilancio delle
Ferrovie dello Stato ± sul quale, peraltro, mi riprometto di presentare un
altro atto di sindacato ispettivo ancora piuÁ dettagliato circa gli interventi
dello Stato per le Ferrovie spa ± mi dichiaro parzialmente soddisfatto,
pur apprezzando la tempestivitaÁ con la quale il Governo, tramite la per-
sona del sottosegretario Mammola, ha voluto dare riscontro al nostro
atto di sindacato ispettivo.

PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 3-00020 sull'esecuzione dei
lavori di rifacimento del ponte di Sercognano nei comuni di Casola in Lu-
nigiana e Fivizzano (Massa Carrara).

Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere a tale interro-
gazione.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Nell'interrogazione del senatore Malentacchi si chiede di conoscere
quali interventi il Governo intenda realizzare per evitare di interrompere il
transito sulla strada statale n. 445 della Garfagnana, durante i lavori di
consolidamento del ponte di Sercognano.

L'Ente nazionale per le strade, interessato al riguardo, fa presente che
il consolidamento del ponte di Sercognano al chilometro 65,789 della
strada statale n. 445 della Garfagnana risponde ad esigenze di staticitaÁ del-
l'infrastruttura stessa, condivise ed anzi sollecitate dalle amministrazioni
locali interessate.

Le problematiche conseguenti all'esecuzione dei suddetti lavori
hanno formato oggetto di numerosi incontri svoltisi tra l'ANAS e gli
enti interessati. Nel corso dell'incontro conclusivo tenutosi presso la pre-
fettura di Massa Carrara in data 28 giugno 2001, presenti gli enti locali, a
seguito di un'ampia discussione dove sono state verificate tutte le possibili
soluzioni alternative alla chiusura del ponte, si eÁ constatata l'impraticabi-
litaÁ delle stesse. In particolare, era stata presa in esame la realizzazione di
un guado, soluzione tuttavia scartata a causa dei lunghi tempi tecnici di
progettazione e realizzazione.

Si eÁ addivenuti quindi, a maggioranza, alla determinazione che l'u-
nica soluzione possibile fosse la viabilitaÁ alternativa con lo specifico im-
pegno da parte dell'ANAS alla prosecuzione, con la massima tempestivitaÁ
possibile, dei lavori di consolidamento strutturale del ponte di Sercognano,
al fine di ripristinare le necessarie condizioni di sicurezza della circola-
zione lungo la statale in argomento.
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L'ANAS ha quindi iniziato immediatamente i lavori per consentire la
riapertura al traffico del ponte in questione.Tali lavori sono stati ultimati
in data 30 agosto 2001, cosõÁ come previsto dal contratto d'appalto.

Si rappresenta, infine, che dal 1ë ottobre 2001 la strada statale n. 445
eÁ stata consegnata alla regione Toscana, in attuazione del decentramento
della viabilitaÁ.

MALENTACCHI (Misto-RC). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MALENTACCHI (Misto-RC). Signor Sottosegretario, eÁ ovvio che
nessuno contestava la necessitaÁ di un consolidamento del ponte, ma le
problematiche di quella zona, che conosco personalmente e che erano
state affrontate in diversi incontri, rendevano opportuna in quel momento
± si sta parlando ormai di lavori consolidati ± un'attenta valutazione. I di-
sagi erano enormi, dovendosi utilizzare viabilitaÁ alternative di montagna,
con percorsi lunghissimi e in un mese, quello di luglio, caratterizzato da
intense attivitaÁ commerciali e turistiche e soprattutto da necessitaÁ even-
tuali, come quelle prodotte da incendi boschivi ed emergenze di altra na-
tura.

Signor Sottosegretario, anche se sono consapevole del fatto che lei
debba assumersi le responsabilitaÁ che piuÁ le competono, credo con tutta
onestaÁ che su tali questioni occorra svolgere alcune valutazioni di fondo
circa i doveri dell'ente pubblico, in particolare il prendere in considera-
zione le esigenze delle comunitaÁ e il principio democratico. Voglio dire
che occorrerebbe compiere un piccolo sforzo, al di laÁ del guado; credo
che onestamente questo tipo di soluzioni si potevano trovare anche proce-
dendo in modo diverso, ad esempio costruendo passerelle o avvalendosi
del Genio militare, il quale nelle proprie esercitazioni abbina spesso all'o-
biettivo della formazione del personale quello del soddisfacimento delle
esigenze della comunitaÁ.

Ritengo che una maggiore attenzione e l'osservanza del principio del
rispetto delle popolazioni avrebbero consentito quanto meno una maggiore
sicurezza e comoditaÁ per le stesse. Fortunatamente, comunque, le cose
sono andate bene percheÂ in quel periodo non si sono verificati incendi
neÂ incidenti di altro tipo, tali da pregiudicare la sicurezza e la salute
dei cittadini.

Per tali ragioni, signor Sottosegretario, piuÁ che essere soddisfatto
della sua risposta, ne prendo atto.

PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 3-00041 sul completamento
dei lavori di adeguamento degli argini sul fiume Po.

Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere a tale interro-
gazione.
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MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-

sporti. Con l'interrogazione in oggetto si chiede di conoscere i provvedi-
menti che il Governo intende adottare in merito ai lavori riguardanti la
messa in sicurezza dei territori rivieraschi del fiume Po.

Assunte le opportune informazioni presso le varie amministrazioni in-
teressate e per quanto di competenza, il Ministero delle infrastrutture e dei
trasporti rappresenta che per il completamento dei lavori di adeguamento
arginale e di messa in sicurezza del fiume Po, in conformitaÁ con gli im-
pegni assunti a conclusione delle riunione presso la prefettura di Reggio
Emilia in data 6 luglio 2001, il comitato tecnico amministrativo del Ma-
gistrato per il Po, nella seduta del 17 luglio del corrente anno, ha favore-
volmente esaminato la perizia di variante tecnica relativa ai lavori in corso
ed eÁ stata altresõÁ favorevolmente esaminata la progettazione di completa-
mento finanziata con ordinanza della Protezione civile per un importo di
11.500.000.000 lire.

Dagli elementi in possesso, il Magistrato per il Po ha accertato che il
protrarsi dei tempi occorsi per l'ultimazione dei lavori medesimi eÁ da at-
tribuirsi esclusivamente a cause tecniche, connesse in gran parte all'ecce-
zionale evento di piena verificatosi nel 2000. I lavori di adeguamento ar-
ginale, fa conoscere l'istituto, sono stati ultimati e sono in corso ormai
solo delle lavorazioni di dettaglio, mentre, in merito alla citata progetta-
zione di completamento finanziata con ordinanza della Protezione civile,
l'intervento eÁ stato appaltato, in data 7 agosto 2001, all'impresa SA.MA
di MondovõÁ ed i lavori, consegnati in data 13 agosto 2001, sono al mo-
mento regolarmente in corso.

SOLIANI (Mar-DL-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

SOLIANI (Mar-DL-U). Signor Sottosegretario, lei comprende che la
sua risposta non eÁ rivolta tanto a me quanto alle popolazioni rivierasche e
ai sindaci che le rappresentano.

Ho posto all'attenzione del Governo una questione molto seria. L'ho
fatto a luglio in previsione delle piogge autunnali e a fronte di un'incapa-
citaÁ di procedere celermente da parte del Magistrato per il Po, in partico-
lare del massimo responsabile, il Presidente, il quale peraltro non era pre-
sente alla riunione del 6 luglio 2001 e in ogni caso eÁ sempre stato sostan-
zialmente assente nel rapporto con i sindaci.

Lo sforzo eccezionale, messo in atto dalla Regione, dalle amministra-
zioni locali, dalla provincia e dai comuni rivieraschi per fronteggiare la
situazione, non ha trovato nel Magistrato per il Po un interlocutore valido
e tempestivo.

Lei ha parlato dei ritardi dovuti a cause tecniche. Ricordo che i la-
vori, giaÁ appaltati nel 1997, sono stati interrotti dopo la piena dell'ottobre
2000, quella che ha spaventato tutti, e nel momento in cui ho presentato
l'interrogazione non erano stati ancora approvati i progetti esecutivi per
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ulteriori interventi di difesa idraulica. Ha poi ricordato l'iter successivo;
posso dirle che solo i sindaci sono stati sugli argini per verificare in questi
ultimi mesi l'attuazione dei programmi. Ogni giorno hanno potuto consta-
tare l'avanzamento dei lavori.

Fino ad ora la preoccupazione eÁ stata grande e nella mia interroga-
zione ho posto al Governo un problema serio. Allora, proprio in ragione
di questa grande preoccupazione, ma in realtaÁ avendo alle spalle mesi
ed anni di difficoltaÁ di rapporto con il Magistrato per il Po ± mi riferisco
ovviamente al Presidente e non ai tecnici ± chiedevo quali provvedimenti
intendesse assumere il Governo per affrontare l'emergenza Po, dal mo-
mento che l'autoritaÁ preposta, il Magistrato appunto, non era in grado
di imporre un'immediata accelerazione al completamento dei lavori.

In secondo luogo, chiedevo al Governo quali iniziative intendesse
adottare per accertare nel modo piuÁ rigoroso e severo le cause dei ritardi,
che non sono soltanto di natura tecnica ma sono quanto meno di natura
procedurale (e le procedure chiamano in causa una responsabilitaÁ delle
autoritaÁ amministrative preposte).

Infine, chiedevo di conoscere cosa pensava di fare il Governo circa il
piano poliennale di finanziamento per 1.500 miliardi di lire giaÁ concordato
tra la regione Emilia Romagna e il Dipartimento nazionale della prote-
zione civile e quale attenzione ± che ritengo debba essere massima ± e
quale prioritaÁ il Governo intendeva assegnare al complessivo riassetto
idrogeologico del Po e dei territori reggiani e parmensi interessati.

In veritaÁ, onorevole Sottosegretario, la sua risposta che fotografa l'e-
sistente ± una realtaÁ che ben conosciamo ± nulla dice circa gli interventi
svolti dal Governo presso il Magistrato per il Po, nulla dice sulle cause dei
ritardi, nulla dice sulle prospettive future.

In realtaÁ, soltanto la nuova Agenzia interregionale Po (AIPO), che so-
stituiraÁ il Magistrato per il Po e su cui la regione Emilia Romagna per
prima ha giaÁ provveduto all'unanimitaÁ approvando la legge istitutiva, in
attesa che le altre regioni del bacino si uniscano, puoÁ dare speranza al go-
verno di un territorio che ha visto nel Magistrato per il Po, nella sua re-
sponsabilitaÁ massima, sostanzialmente disattenzione, latitanza e nessun ri-
spetto per l'interlocuzione democratica con le popolazioni e i loro rappre-
sentanti.

PRESIDENTE. Segue l'interrogazione 3-00126 sulla copertura assi-
curativa aeronautica relativa ai rischi di guerra e di attentati terroristici.

Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere a tale interro-
gazione.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-
sporti. Signor Presidente, il senatore Vallone chiede di conoscere se il Go-
verno intenda estendere anche alle societaÁ di gestione dei servizi aeropor-
tuali le garanzie finanziarie attribuite alle compagnie di trasporto aereo na-
zionale con il decreto-legge n. 354 del 28 settembre 2001.
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In Italia, a seguito degli eventi terroristici dell'11 settembre scorso, le
compagnie di assicurazione hanno notificato alle compagnie aeree nazio-
nali la disdetta dei contratti di copertura assicurativa per i rischi derivanti
da guerra o da atti terroristici.

Il Governo, attesa l'effettiva situazione di disagio cosõÁ creatasi, ha
voluto offrire un immediato sostegno economico a favore delle imprese
di trasporto aereo, approvando il decreto-legge n. 354 in data 28 settembre
2001.

Il provvedimento emanato dal Governo prevede, difatti, un'adeguata
garanzia finanziaria (2.200.000 euro) a favore delle imprese di trasporto
aereo nazionale, specificatamente per il risarcimento dei danni subiti da
terzi in conseguenza di atti di guerra o di terrorismo nell'esercizio del ser-
vizio aereo, ad eccezione, ovviamente, dei casi di dolo o colpa grave im-
putabili alla compagnie aeree stesse.

Ad ulteriore tutela, con la legge di conversione del decreto-legge ap-
provata il 22 novembre 2001 si eÁ ritenuto di apportare due importanti mo-
difiche che vanno proprio nel senso auspicato dal sentore interrogante.

Con la prima si estende la garanzia finanziaria in favore anche delle
imprese di gestione aeroportuale, oltre che a quelle di trasporto aereo,
mentre con la seconda si prevede l'estensione della garanzia fino al 31 di-
cembre 2001.

Direi quindi che i quesiti posti dall'interrogante, senatore Vallone,
hanno trovato puntuale risposta negli atti amministrativi del Governo.

VALLONE (Mar-DL-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

VALLONE (Mar-DL-U). Signor Presidente, prendo atto della risposta
del sottosegretario Mammola della quale mi ritengo complessivamente
soddisfatto.

L'atto di sindacato ispettivo del sottoscritto interrogante prendeva ori-
gine dalla gravissima situazione ingenerata dalla totale assenza di coper-
tura assicurativa nella quale le societaÁ aeroportuali si erano venute a tro-
vare dopo gli attentati dell'11 settembre, oltre che dalla situazione di scol-
lamento rispetto a quanto messo immediatamente in atto da alcuni Go-
verni europei.

A fronte di tale stato di cose, questa condizione di vulnerabilitaÁ sul
territorio nazionale, a danno tanto dei gestori aeroportuali, quanto dei
viaggiatori, eÁ rimasta immutata sino alla settimana scorsa, in quanto nel
decreto del 28 settembre 2001, n. 354, nell'ultimo Consiglio dei ministri
dei trasporti e delle finanze europei si eÁ ritenuto opportuno estendere la
copertura assicurativa anche alle imprese aeroportuali.

Pur nell'esprimere apprezzamento per il pacchetto di misure che il
Governo presentoÁ in quella sede, dispiace che tali interventi, purtroppo ri-
masti inascoltati, siano stati sollecitati per voce di un consigliere di amba-
sciata e non per voce del ministro Lunardi, assente al summit.
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EÁ solo grazie ad un'ampia convergenza di tutti i Gruppi politici che
la scorsa settimana eÁ stato approvato in terza lettura il disegno di legge di
conversione del decreto-legge succitato, recante «Disposizioni urgenti per
il trasporto aereo»; convergenza grazie alla quale anche i gestori aeropor-
tuali potranno beneficiare della copertura assicurativa. Resta ampiamente
da discutere, tuttavia, l'incerto futuro dell'intero settore del trasporto ae-
reo, che attraversa una crisi che preluderaÁ ad una nuova stagione di ten-
sione.

Noi auspichiamo che il Governo intervenga su questo settore, che
oggi purtroppo sconta la situazione internazionale che sicuramente puoÁ
provocare momenti di grande tensione, ed auspico un'iniziativa in tal
senso.

PRESIDENTE. Segue l'interpellanza 2-00074, con procedimento ab-
breviato, ai sensi dell'articolo 156-bis del Regolamento, sull'istituzione di
un Fondo di solidarietaÁ per i parenti delle vittime dell'incidente di Linate.

Applicandosi la norma predetta, l'interpellanza potraÁ essere illustrata
per non piuÁ di dieci minuti, con una replica di non piuÁ di cinque minuti.

Ha facoltaÁ di parlare la senatrice Toia per illustrare tale interpellanza.

TOIA (Mar-DL-U). Signor Presidente, l'interpellanza riguarda il gra-
vissimo incidente che si eÁ verificato a Linate l'8 ottobre 2001, ed eÁ stata
sottoscritta da moltissimi colleghi milanesi e lombardi, direi tutti, proprio
per la gravitaÁ dell'accadimento e per la reazione, anche di grande parteci-
pazione, che ha provocato in noi.

L'incidente, com'eÁ noto al Governo e a tutti noi, eÁ stato causato da
uno scontro tra due aerei, uno in fase di decollo ed un altro che giungeva
su una pista, non si eÁ ancora capito se in modo legittimo o meno; lo scon-
tro ha provocato poi uno schianto che ha coinvolto l'hangar dove c'era il
deposito bagagli.

Credo si possa dire che 118 vittime configurano una strage. Una
strage che si eÁ verificata a Milano un lunedõÁ mattina qualunque, di quelli
in cui la gente va a lavorare ± chi usa il tram, chi la macchina, chi l'aereo
± e che ha visto morire tantissime persone di diverse condizioni e realtaÁ.

Voglio ricordare una ragazza, Valentina, che si recava all'estero per
svolgere la tesi. Abbiamo parlato anche in questi giorni con i genitori e
auspichiamo ufficialmente in questa sede autorevole che l'UniversitaÁ di
Urbino possa concedere a questa ragazza la laurea, percheÂ ± ripeto- stava
andando all'estero per svolgere la tesi. C'eÁ quasi un nesso tra la laurea ±
che la famiglia attende, e che l'UniversitaÁ eÁ restia a concedere per ragioni
burocratiche ± e il viaggio tragico di Valentina. Penso ad altre persone,
coppie giovani, tecnici di aziende, giovani dirigenti (un ragazzo giovanis-
simo giaÁ dirigente di azienda e padre): tante vite stroncate.

Chi ha assistito ai funerali nel Duomo di Milano ± io e i miei colle-
ghi eravamo presenti ± ha potuto vedere uno stuolo di persone che non
finiva piuÁ; erano i parenti delle vittime, tantissime persone che con grande
compostezza e con silenzioso dolore partecipavano a questi funerali.
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Il giorno della tragedia tutte le istituzioni sono opportunamente ac-
corse a Linate: quella cittadina, quella regionale, il Governo (lo stesso mi-
nistro Lunardi era presente quel giorno a Milano), l'arcivescovo di Mi-
lano; tutti si sono recati lõÁ. Le istituzioni hanno portato la loro voce di so-
lidarietaÁ, di partecipazione al dolore e hanno assunto degli impegni ±
come tutti i giornali hanno riportato e come sono sicura che opportuna-
mente hanno fatto ± sia per capire quel che eÁ veramente successo sia
per aiutare le vite che continuano, quelle dei familiari a cui accennavo
prima.

I familiari delle vittime hanno costituito un comitato, continuano a
comportarsi con grande compostezza, pazienza, in attesa delle risposte
che devono venire dalle istituzioni, ma che ± non certo per sua responsa-
bilitaÁ, signor Sottosegretario: mi rivolgo a lei in quanto rappresentante del
Governo ± tardano a venire, non arrivano; risposte che pure sono state
promesse a gran voce quel giorno di dolore.

Ho seguito i fatti alla televisione. Insieme ai colleghi che stavano a
Milano non ci siamo piuÁ allontanati, ma pensavamo che recarci sul posto
avrebbe comportato piuÁ disagio, piuÁ traffico, percheÂ la cittaÁ era giaÁ bloc-
cata. Abbiamo, peroÁ, apprezzato che i rappresentanti delle istituzioni vi
siano andati di corsa. Adesso vorremmo apprezzare le istituzioni per le ri-
sposte che devono dare ai morti, ma soprattutto ai vivi, che quei morti vo-
gliono ricordare e che devono continuare a vivere senza quelle persone
che in molti casi assicuravano il sostentamento alla famiglia.

Penso ai lavoratori della SEA che sono morti; penso ai familiari delle
vittime che, accanto al dolore, affrontano anche i problemi concretissimi
del continuare a vivere, non come prima, magari con un tenore piuÁ ridotto,
ma comunque di continuare a vivere. Quindi, chiediamo quali risposte si
stiano dando.

Abbiamo la sensazione che ci sia molta reticenza su come si arriva
alla veritaÁ. Ma sull'aspetto delle responsabilitaÁ eÁ stata presentata un'inter-
pellanza dal senatore Nando Dalla Chiesa, rappresentante della cittaÁ di
Milano come consigliere comunale, alla quale auspico davvero, per la de-
licatezza della materia, che si dia una risposta molto rapida.

Voglio solo dire qui che quando queste aziende locali ± penso alla
SEA- devono quotarsi in borsa e fare alcune operazioni, allora sono di
tutti. In quel caso, comune, provincia e regione dicono: eÁ cosa mia.
Quando invece occorre affrontare un problema difficile, si assiste a una
rarefazione delle atmosfere, delle responsabilitaÁ, per cui eÁ difficile trovare
anche le parole per dire ai familiari che magari la risposta non saraÁ data
oggi, che peroÁ si sono messi in moto i procedimenti per dare queste rispo-
ste giuste a cui hanno diritto loro che sono stati colpiti da questa tragedia
e noi tutti come cittadini.

Penso all'ENAV e a tutti gli enti in qualche modo implicati: bisogna
capire chi ha mancato nei controlli, chi non li ha fatti, chi non ha posto in
essere un sistema di sicurezza a prova di errore. Mi si dice che i veri si-
stemi di sicurezza sono a prova di un primo errore e anche di un secondo,
percheÂ servono proprio a questo, a superare almeno un paio di errori
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umani, che probabilmente anche in quel caso ci sono stati, ma ai quali non
si eÁ riusciti a far fronte.

Vanno valutate dunque le responsabilitaÁ. Ci si potrebbe anche chie-
dere percheÂ l'hangar si trovi lõÁ, a ridosso degli uffici dove si fanno le ac-
cettazioni, e vicino ai depositi di carburante. Dunque qualche responsabi-
litaÁ piuÁ ampia ci potrebbe essere anche per come eÁ organizzato quell'ae-
roporto.

La nostra interpellanza urgente si pone il problema di cosa fare con-
cretamente per queste famiglie, la cui vita continua, i cui figli devono stu-
diare, i cui affitti vanno pagati. Il comune di Milano, che nel documento
richiamiamo per inadempienza, nel frattempo ha assunto un'iniziativa, an-
che se parziale. In questo senso quindi la mia interpellanza eÁ superata. La
Regione, invece, se non sono male informata, non ha fatto nulla.

E il Governo che cosa ha fatto? Abbiamo letto piuÁ volte, anche con
qualche disappunto, che le istituzioni locali dicono che si faranno carico
del problema, che parleranno magari il giorno dopo con il ministro Lu-
nardi, il quale saraÁ presente in prefettura il giorno successivo, e l'indomani
faraÁ qualcos'altro.

Allora noi, come rappresentati in quest'Aula dei cittadini di Milano e
di quella Regione, chiediamo al Governo cosa stia facendo. In questa oc-
casione avremmo davvero voluto che fosse presente il ministro Lunardi,
caro Sottosegretario, non percheÂ lei non sia autorevole rappresentante
del Governo, ma percheÂ la presenza del Ministro quel giorno a Milano
lo rende amcor piuÁ responsabile della rapiditaÁ e della congruitaÁ della ri-
sposta che va data sul Fondo di solidarietaÁ.

Il dolore non si indennizza con i soldi ± lo sappiamo benissimo ± ma
quelle morti, delle quali qualcuno ha responsabilitaÁ, hanno lasciato dei
vuoti, anche sotto il profilo concreto, nella vita delle famiglie. Mi sembra
il minimo che qualcuno si ricordi di quelle famiglie e che il Governo isti-
tuisca, con apposito articolo nella finanziaria, un Fondo di solidarietaÁ. In
quel caso, ma chiediamo di essere messi nelle condizioni per farlo, saremo
ben lieti di dare il nostro voto positivo.

PRESIDENTE. Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere
a questa interpellanza.

MAMMOLA, sottosegretario di Stato per le infrastrutture e i tra-

sporti. Signor Presidente, vorrei fare una premessa ed una precisazione
prima di affrontare il quesito che la senatrice Toia ha posto con la sua in-
terpellanza. Il Governo non intende assolutamente tirarsi indietro di fronte
alla immane tragedia di 118 persone morte nella sciagura aerea avvenuta,
purtroppo, l'8 ottobre di quest'anno nello scalo di Linate.

Mi preme sottolineare un altro aspetto, anche se non eÁ contenuto e
non eÁ oggetto dell'interpellanza, relativo alle indagini che gli organi com-
petenti stanno sviluppando e che non sono di diretta competenza del Go-
verno. Quest'ultimo, peraltro, ha fatto i suoi passi e sta attivando tutti i
canali possibili per arrivare a determinare i livelli di responsabilitaÁ e i
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malfunzionamenti del sistema in generale. Ma in questo senso non pos-
siamo assolutamente sovrapporci all'attivitaÁ della magistratura ordinaria
che sta ± credo ± svolgendo con la massima solerzia tutte le indagini ne-
cessarie per accertare le eventuali responsabilitaÁ di singoli o enti.

E' chiaro che questi sono avvenimenti che stravolgono le esistenze di
tante famiglie, che trascinano il dolore ed il ricordo per un tempo che non
ha fine. Al di laÁ comunque delle giuste emotivitaÁ, siamo ben consapevoli
delle difficoltaÁ che dopo queste tragedie devono affrontare i familiari degli
scomparsi. Molto spesso sono problemi di ordine pratico, spesso di so-
pravvivenza, che vanno risolti dalla comunitaÁ nel suo insieme e che non
possono attendere l'accertamento delle responsabilitaÁ. Com'eÁ noto, e
come stavo dicendo prima, le inchieste attivate dalla magistratura sono an-
cora in corso.

Anche quanto sinora eÁ emerso dalle inchieste di carattere amministra-
tivo eÁ al vaglio degli organismi competenti e, comunque, non ha in alcun
modo valenza definitiva. Per ora sappiamo che la compagnia assicuratrice
si attiveraÁ per risarcire i congiunti e che la stessa procederaÁ, successiva-
mente, alle azioni di rivalsa dei danni nei confronti dei soggetti che sa-
ranno ritenuti responsabili.

EÁ chiaro che il Governo non intende, da parte sua, assolutamente trin-
cerarsi dietro al fatto che, a carico dell'amministrazione centrale, non
siano state accertate responsabilitaÁ dirette nella vicenda e, proprio per que-
sto, ha accolto con estremo favore la proposta avanzata dal Presidente
della regione Lombardia di istituire un Fondo di solidarietaÁ per i familiari
delle vittime.

Al Fondo eÁ chiaramente del tutto estraneo qualsivoglia carattere risar-
citorio o comunque sostitutivo degli indennizzi che spetteranno ai fami-
liari delle vittime. Esso rappresenta, infatti, un equo e spontaneo contri-
buto della collettivitaÁ che intende affiancare chi si trova oggi in gravi dif-
ficoltaÁ a causa di un disastro aereo fra i piuÁ gravi accaduti in Italia.

Il Fondo si inserisce nelle iniziative assunte allo stesso titolo in am-
bito locale dal comune, dalla provincia e dalla regione. A questo fine eÁ
stato giaÁ richiesto al prefetto di Milano un quadro della situazione per
concertare uno sforzo comune fra le varie amministrazioni pubbliche
per meglio indirizzare anche gli aiuti. D'altro canto, proprio il comune
di Milano, nella persona del sindaco Albertini, aveva annunciato l'istitu-
zione di un fondo per i familiari a titolo simbolico, che si aggiungeraÁ a
quanto saraÁ distribuito dalla compagnia aerea scandinava SAS, cui appar-
teneva l'aeromobile precipitato, o meglio mai decollato da Linate.

Una volta raccolte tutte queste informazioni, saraÁ possibile valutare,
nell'ambito di un'azione comune fra lo Stato e gli enti locali, tutte le ini-
ziative adatte a fronteggiare quella che eÁ un'emergenza umana ed anche
contribuire, se saraÁ necessario, ad aiutare i familiari delle vittime, le per-
sone che hanno subõÁto il lutto e il dolore, noncheÂ il disagio molte volte
anche di carattere economico che l'incidente ha purtroppo determinato.

MACONI (DS-U). Domando di parlare.
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PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MACONI (DS-U). Signor Presidente, ringrazio il Governo per la ri-
sposta che ha fornito all'interpellanza che abbiamo presentato. Tuttavia,
nella convinzione di interpretare il parere di tutti gli interpellanti, devo
manifestare la piuÁ profonda insoddisfazione per questa stessa risposta.

Nell'interpellanza si fa una richiesta ben precisa: si chiede al Go-
verno se intenda farsi carico della decisione di istituire un Fondo di soli-
darietaÁ per le vittime dell'incidente. Purtroppo dobbiamo registrare, attra-
verso le parole pronunciate dal Sottosegretario, che il Governo sicura-
mente mostra di avere attenzione e sensibilitaÁ, ma non fornisce alcuna ri-
sposta concreta nel merito, se non l'ovvia considerazione che l'assicura-
zione saraÁ chiamata a rispondere dei danni.

Per il resto, prendiamo certamente atto degli impegni a verificare con
il comune, la Regione e le amministrazioni locali come concertare le varie
iniziative. Credo, peroÁ, che si debba porre una domanda. Ogni amministra-
zione ha la sua responsabilitaÁ e la sua precisa autonomia. Mi chiedo ± ad
esempio ± per quale motivo il presidente della regione Lombardia, l'ono-
revole Formigoni, il quale giustamente su altre materie con forza rivendica
autonomia, in questo caso si limiti invece a richiedere l'istituzione di un
Fondo e non si assuma la responsabilitaÁ, come presidente della regione al-
l'interno della quale vi eÁ il sistema aeroportuale piuÁ importante del Paese,
di istituire un proprio fondo di solidarietaÁ che si faccia carico di fornire
una risposta concreta ai familiari delle vittime dell'incidente.

Mi chiedo anche per quale motivo non faccia altrettanto il sindaco di
Milano Albertini e percheÂ il Governo non si assuma la responsabilitaÁ di
dare una risposta ± come chiediamo nell'interpellanza ± di istituire, giaÁ
a partire dalla legge finanziaria attualmente all'esame della Camera, un
fondo che dia il segno di un'attenzione concreta prestata dal Governo
stesso e di una risposta concreta ai problemi delle tante persone rimaste
coinvolte nell'incidente di Linate.

Al di laÁ di aver constatato la sensibilitaÁ e la disponibilitaÁ all'appro-
fondimento, non troviamo peroÁ nessuna indicazione, nessuna risposta con-
creta, ed eÁ per questo che manifestiamo la nostra insoddisfazione rispetto
alla risposta.

Ma, oltre a questo, vorrei approfittare per richiamare quello che giaÁ
diceva la senatrice Toia. Noi abbiamo depositato un'altra interpellanza
con cui si chiede l'istituzione di una Commissione d'inchiesta non solo
sull'incidente ma sulla gestione del sistema aeroportuale della Lombardia
nel suo insieme, e del nostro Paese piuÁ in generale, percheÂ piuÁ vanno
avanti le indagini e le inchieste, anche amministrative, piuÁ emerge un qua-
dro di profonda inadeguatezza dei sistemi di sicurezza nel nostro sistema
aeroportuale.

Sollecitiamo una risposta a questa richiesta anche percheÂ l'altra sera
abbiamo avuto per caso l'occasione di vedere una trasmissione televisiva
che ci ha presentato uno spettacolo un po' desolante. In questa trasmis-
sione erano presenti i familiari delle vittime, i rappresentanti legali del co-
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mitato dei familiari che si eÁ recentemente costituito, le organizzazioni sin-
dacali, i rappresentanti dei piloti. Erano stati invitati anche i rappresentanti
istituzionali, del Ministero, dell'ENAV, della SEA: ecco, abbiamo visto,
appunto, uno spettacolo desolante percheÂ quelle seggiole erano vuote di
fronte al video.

EÁ chiaro che le responsabilitaÁ si accertano nelle aule dei tribunali,
peroÁ credo sia altrettanto chiaro che, di fronte a vicende di questo genere,
abbiamo il dovere politico di assicurare il massimo di trasparenza e di
chiarezza nei rapporti con l'opinione pubblica e soprattutto con le persone
che sono state direttamente colpite.

Quindi, la nostra richiesta di istituire una Commissione d'inchiesta
credo sia urgente, proprio per fare in modo che le istituzioni si pongano
in sintonia con questa esigenza di chiarezza e trasparenza e, soprattutto,
con la necessitaÁ di dare risposte concrete a chi eÁ stato colpito da questi
gravi lutti.

PRESIDENTE. In seguito ad intese intercorse fra il Governo e i se-
natori interroganti, lo svolgimento delle interrogazioni concernenti le ado-
zioni internazionali, giaÁ previsto nel calendario dei lavori per la seduta
odierna, eÁ rinviato alla prossima seduta dedicata al sindacato ispettivo.

Seguono le interpellanze sulla vicenda della Bipop-Carire S.p.A..

Ha facoltaÁ di parlare il senatore Giovanelli per illustrare l'interpel-
lanza 2-00090.

GIOVANELLI (DS-U). Onorevole Sottosegretario, non c'eÁ bisogno
che io le ricordi l'importanza, il rilievo nazionale, e non solo, della vi-
cenda, per certi versi emblematica, per altri anomala, di Bipop-Carire.
Non solo questa banca fa parte del MIB 30, ma eÁ ancora oggi una banca
che ha una posizione di leadership e che gode di prestigio, nonostante la
crisi, avendo saputo investire sull'idea innovativa della finanza on line ed
essendosi proiettata oltre il mercato italiano. Essa ha infatti saputo inter-
pretare, con risultati spettacolarmente positivi, un'evoluzione, un cambia-
mento di fondo del nostro sistema bancario e finanziario e anche dell'at-
teggiamento dei risparmiatori, delle condizioni di remunerazione del capi-
tale e del risparmio.

Questa vicenda, che oggi vive una crisi anche drammatica, si iscrive
molto autorevolmente nel passaggio che c'eÁ stato in questi anni nel nostro
Paese, passaggio che eÁ da valutare in modo del tutto positivo, laddove ha
significato un accrescimento dell'efficienza del sistema bancario attraverso
le fusioni, laddove ha significato anche la crescita del mercato dei capitali,
il suo decollo in forme talora anche esasperate, ma anche un decollo strut-
turale, sostanziale, profondo della Borsa italiana.

In questo sfondo di segno positivo, la prima considerazione che vor-
rei fare eÁ che non eÁ diminuito ma eÁ assolutamente cresciuto il bisogno del
rispetto rigoroso delle regole e forse anche il bisogno di piuÁ regole, pro-
prio per garantire che questo passaggio, questo accrescersi della concor-
renza, questo correre di capitali verso scelte di rischio sia accompagnato
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da trasparenza, da prudenza, da capacitaÁ di governo delle rilevanti fun-
zioni pubbliche che ci sono in questo campo e che attengono al concetto
riassunto nella parola «vigilanza».

Purtroppo, all'interno di questo processo, che eÁ positivo e necessario
per il nostro Paese, la vicenda Bipop ha rappresentato un'anomalia, un'ir-
regolaritaÁ e ± devo dirlo ± uno scandalo.

Il Parlamento e, in genere, le istituzioni e la politica hanno il dovere
di accostarsi a queste materie con prudenza, con discrezione. Prima di
compiere qualunque atto, ivi compreso l'assumerci la responsabilitaÁ di
presentare interrogazioni e interpellanze in Parlamento, abbiamo atteso
che ci fosse una serie di atti da parte degli stessi organi o degli ammini-
stratori della banca, da parte di associazioni di consumatori (come l'ADU-
SBEF), da parte della magistratura inquirente penale (che sta indagando
l'intero consiglio di amministrazione e il collegio dei sindaci nientemeno
che per aggiotaggio e per associazione a delinquere) e che nascessero co-
mitati. L'atteggiamento della politica deve essere discreto e costruttivo,
ma siamo in una situazione tale in cui l'assenza invece puoÁ essere giusta-
mente considerata indifferenza.

Allora, pure nel rispetto delle autonomie dei mercati, delle loro re-
gole e delle autoritaÁ di vigilanza, in questo caso eÁ giusto proporre un in-
terrogativo, che eÁ emerso ± ripeto ± prima di tutto dall'interno, dagli azio-
nisti, dai risparmiatori, dalle loro forme di espressione e di associazione,
poi dagli amministratori della banca e infine dalla magistratura, che ha
portato la banca in piazza, sulla stampa nazionale ed internazionale,
fino al «Financial Times», facendo diventare il caso Bipop un elemento
di interrogativi sull'affidabilitaÁ del sistema finanziario e bancario italiano
e degli assetti della vigilanza.

Lo scopo di questa interpellanza, tuttavia, non eÁ quello di entrare nel
merito del dibattito sugli assetti legislativi ed istituzionali della vigilanza.
Su «Il Sole 24 ore» di ieri, Mario Sarcinelli, indubbiamente persona auto-
revole, in un suo articolo tenta quasi di rispondere preventivamente a que-
sta interpellanza, svolgendo un approfondito ragionamento sull'assetto del-
l'autoritaÁ di vigilanza.

L'obiettivo ± ripeto ± non eÁ colpire l'autoritaÁ di vigilanza in quanto
tale, ma interrogarsi su come la vigilanza, nell'assetto attuale, ha effetti-
vamente risposto o no alle sue responsabilitaÁ in questa situazione. Tra l'al-
tro, questa vigilanza, che non eÁ passiva ma eÁ penetrante e carica di poteri
di vario segno, in veritaÁ ha una funzione attiva e puoÁ essere svolta costrut-
tivamente per uscire da questa situazione.

Sono noti ± e li abbiamo anche ricordati ± i fatti che hanno determi-
nato l'emergere di queste anomalie e irregolaritaÁ e, in qualche caso, il so-
spetto che siano stati compiuti dei crimini. Mi auguro che questa crimina-
lizzazione sia eccessiva, cioeÁ che l'inchiesta della magistratura non porti
all'accertamento di responsabilitaÁ penali e criminali.

Tuttavia, al di laÁ di quanto detto, esiste ormai un problema di dimen-
sione politica e pubblica. Infatti, va innanzitutto sottolineato un andamento
del titolo che non eÁ stato in sintonia con la curva ± del tutto normale ±
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prima ascensionale e poi discendente di tutti i titoli del settore; effettiva-
mente questo titolo ha avuto un andamento esasperato, ma fin qui credo
che cioÁ debba essere oggetto di preoccupazione, non di particolare scan-
dalo. Inoltre ci sono stati dei passaggi, come l'acquisto della banca tedesca
Entrium che ha determinato in effetti una svolta nella credibilitaÁ della
banca.

Non bisogna poi dimenticare le oltre duecento gestioni privilegiate,
meccanismo che pare le banche utilizzino abbastanza regolarmente, ma al-
meno ne fanno partecipe il consiglio d'amministrazione che in questo caso
pare non ne fosse a conoscenza. Sono state prestate garanzie a dei clienti
particolari dopo che il loro patrimonio eÁ stato investito su titoli oggettiva-
mente a rischio e questo ha comportato, naturalmente, l'emergere di circa
100 miliardi di euro di perdite da prevedersi, ma non previste.

Un altro aspetto piuttosto grave eÁ che tra queste garanzie anomale fi-
guravano membri del consiglio di amministrazione e cioÁ configura un caso
clamoroso di conflitto di interesse.

Ci sono poi altri due elementi che richiedono un'accentuazione del
ruolo della vigilanza nei confronti di situazioni di questo genere, e non
si tratta nemmeno di elementi anomali irregolari, ma tipici di questo ge-
nere di banche e di questa fase.

Mi riferisco innanzitutto al fatto che alla Bipop-Carire si sono asso-
ciati il Fae-banca e il Fae-finanza e quindi si eÁ associata la credibilitaÁ di
una banca, di una cassa di risparmio tradizionale, quasi un ente pubblico,
quasi un istituto di beneficenza, con l'iniziativa di un promotore finanzia-
rio d'assalto, per cui il cliente, il risparmiatore si eÁ trovato allo sportello lo
stesso impiegato, con la stessa cravatta, con lo stesso comportamento e at-
titudine, non sapendo peroÁ che quell'impiegato percepiva una percentuale
sul trasferimento dei titoli da reddito fisso a rendimenti a rischio.

EÁ ovvio che in un caso del genere, quando a fare finanza eÁ una
banca, ed anche una banca tradizionale, si assommano e si moltiplicano
le necessitaÁ di trasparenza, e di prudenza, proprio percheÂ si moltiplica il
rischio. Non a caso sia per le istituzioni bancarie che per quelle finanziarie
sono previste regole speciali di vigilanza e di controllo.

Va inoltre sottolineato che in veritaÁ questa banca ha come proprietari
una grandissima, sterminata quantitaÁ di piccoli azionisti, quindi eÁ una pu-

blic company di fatto, giaccheÂ chi controlla questa banca in realtaÁ detiene
sõÁ e no il 20 per cento del capitale ed alcuni ± eÁ il caso di Ardesi ± de-
tengono il controllo di questa banca avendo iscritto dei debiti presso un'al-
tra e mettendo i titoli di questa banca a garanzia dei prestiti.

Pertanto, anche la proprietaÁ di questa banca rappresenta anch'essa un
problema e ovviamente in un caso del genere si accentua l'esigenza di
meccanismi e di comportamenti di vigilanza e tutela a garanzia della mag-
gioranza dei proprietari, proprio percheÂ c'eÁ un distacco tra proprietaÁ e ge-
stione e quindi il rischio di un abbassamento del livello di responsabilitaÁ.

Ho evidenziato tutti questi elementi proprio percheÂ credo che nei
confronti di un istituto, di una societaÁ per azioni che ha moltiplicato di
20 volte il proprio capitale, diventando a un certo punto piuÁ capitalizzata
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della Fiat, che ha moltiplicato di 20 volte il volume delle gestioni patri-
moniali e che ha acquistato una banca tedesca facendo discutere tutta
l'Europa finanziaria per il prezzo e le condizioni di acquisto, la vigilanza
andasse esercitata con estrema attenzione.

In questi giorni nel tempo che eÁ intercorso fra la scrittura del testo
dell'interpellanza e il suo esame in questa sede, la banca stessa, lo stesso
consiglio d'amministrazione ha cercato di provvedere attraverso meccani-
smi di autoregolamentazione ± mi sembra che questo comportamento
venga definito moral suasion, codice Preda ± introducendo amministratori
indipendenti in luogo dei due che si trovano in posizione di conflitto di
interesse.

Quindi non siamo di fronte ad un commissariamento della banca, io
non lo chiedo, non ho titolo per chiederlo ± tra l'altro, non ho titolo per
chiederlo al Governo ± peroÁ eÁ evidente che quanto eÁ stato fatto non eÁ detto
che sia sufficiente. Chiedo pertanto che si valuti a fondo se il ruolo della
vigilanza sia stato esercitato bene e, soprattutto, che si raddoppi l'impe-
gno, percheÂ eÁ ovvio che in questo momento si verifica giornalmente
agli sportelli un'emorragia di clienti e di capitali.

EÁ ovvio che la crisi di fiducia che si eÁ aperta non eÁ stata risanata e
che occorre una garanzia del Governo, in modo autonomo rispetto alla
Banca d'Italia e alla CONSOB, che la vigilanza saraÁ esercitata in modo
diverso dal passato e che si contribuiraÁ ad accompagnare questa banca, as-
sumendosene la responsabilitaÁ e con tutta la discrezione del caso, ma an-
che con la necessaria determinazione ed evidenza, in eventuali fusioni e
operazioni che sostanzialmente la ricollochino e riqualifichino.

CioÁ deve avvenire con estremo senso di responsabilitaÁ, percheÂ non
puoÁ accadere che gli stessi azionisti, investitori e risparmiatori vengano
posti per due volte di fronte non ad un normale rischio di un affidamento
o di un investimento finanziario ma al rischio di attivitaÁ bancarie e finan-
ziarie che si svolgano congiuntamente, al di laÁ del rispetto delle regole e
senza quel senso di responsabilitaÁ che in un caso del genere mi sembra
necessario.

Il dottor Sarcinelli ha parlato, negando che cioÁ sia avvenuto, di «tem-
porale in una tazza di teÁ». Non siamo di fronte ad un evento siffatto, neÂ ad
alcuna evenienza che comporti l'azzeramento dei vertici della Banca d'I-
talia o della CONSOB, siamo peroÁ di fronte ad una situazione che ri-
chiama fortemente tali istituti a svolgere, in modo migliore di quanto
non abbiano fatto in passato e fino in fondo, il loro mestiere e a dare
in questo modo il segno di una forte presenza politica. E' per questo
che chiedo un impegno anche del Governo, proprio per il rilievo nazionale
che questa vicenda ha avuto ed ha, un ruolo di garanzia e di vigilanza, nel
senso piuÁ attivo e penetrante del termine, affincheÂ vi sia un'inversione di
tendenza.

Questa banca ha ancora forti potenzialitaÁ; vi sono ancora elementi tali
da consentire un suo rilancio, al di laÁ della vicenda del titolo, e un suo
positivo sviluppo. Occorre peroÁ agire con una logica diversa dal passato,
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non dando coperture alle responsabilitaÁ tecniche e politiche che sono
emerse.

Occorre promuovere la vigilanza. E' in corso un'ispezione che non eÁ
ancora terminata formalmente e quindi immagino che il Governo non mi
potraÁ anticipare i suoi esiti, ma occorre che la stessa non solo sia condotta
con il «guanto di velluto», che normalmente caratterizza la Banca d'Italia,
ma che essa alla fine riesca anche a dare garanzia ad investitori e clienti
che eÁ cambiato qualcosa e che si eÁ accertato veramente tutto.

PRESIDENTE. Ha facoltaÁ di parlare la senatrice De Petris per illu-
strare l'interpellanza 2-00093.

DE PETRIS (Verdi-U). Signor Presidente, saroÁ molto rapida percheÂ
moltissime questioni contenute nella mia interpellanza sono state giaÁ poste
dal collega Giovanelli. Il senso della mia interpellanza eÁ molto chiaro,
essa ovviamente non vuole interferire o entrare, tanto piuÁ in presenza di
un'ispezione in corso, nel merito della vicenda ma giustamente pone
una serie di questioni molto precise che riguardano, proprio per quello
che eÁ avvenuto alla Bipop-Carire il problema della vigilanza da parte della
Banca d'Italia e della CONSOB.

La nostra preoccupazione, pur riguardando le turbative e gli effetti
che il caso Bipop-Carire ha prodotto all'interno del sistema bancario e fi-
nanziario, eÁ rivolta in particolare alla tutela degli azionisti, grandi e pic-
coli, e dei clienti, i quali, come eÁ chiaro, hanno svolto un ruolo abbastanza
forte nella vicenda, avendo presentato vari ricorsi in sede civile e penale,
proprio per le anomalie e le irregolaritaÁ di gestione verificatesi all'interno
della banca stessa.

EÁ evidente a tutti che cioÁ che ha creato un allarme molto forte ± non
soltanto nei piccoli azionisti che detengono la stragrande maggioranza del
capitale in Bipop, ma anche in tutti i consumatori che si avvalgono di si-
mili prodotti, i piccoli risparmiatori italiani ± eÁ stato l'episodio che ha in-
teressato addirittura 250 operazioni di gestione privilegiata, con garanzia
di rendimento minimo in seguito alla sospensione di un titolo oggettiva-
mente a rischio. La questione non ha interessato soltanto clienti privile-
giati, un argomento sul quale voglio tornare percheÂ ritengo si tratti di
un vizio abbastanza diffuso in tali gestioni, ma addirittura membri del
consiglio di amministrazione.

Anche se al momento sono in corso inchieste grazie alle quali la ma-
gistratura potraÁ accertare con chiarezza quanto eÁ emerso, a noi preme sot-
tolineare l'ampia sottovalutazione del caso da parte della vigilanza. EÁ un
dato preoccupante se si considera che casi analoghi tendono a ripetersi
spesso nel nostro sistema bancario; mi riferisco anche alla forte commi-
stione tra alcune banche tradizionali ± e dunque non solo il caso Bipop,
emerso con particolare rilevanza nel caso specifico ± e la finanza, oltre
ad una certa leggerezza ma forse ancor piuÁ spregiudicatezza soprattutto
nella gestione del piccolo risparmio.
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L'altra questione che volevo sottolineare eÁ che il caso Bipop richiama
una vicenda che, anche in questo caso, interessa altre situazioni del nostro
sistema bancario: mi riferisco alle fondazioni bancarie che, dovendo per-
seguire finalitaÁ non profit, dovrebbero effettuare investimenti al servizio
della societaÁ. Molto spesso, invece, sia nel caso specifico della Bipop
che in altri casi, vengono addirittura utilizzate per coprire gestioni o ope-
razioni finanziarie spregiudicate.

In passato questo allarme eÁ scattato anche per altre banche per cui
noi vogliamo che, a garanzia dei consumatori e dei piccoli azionisti, il po-
tere di vigilanza, che nel caso Bipop ± a nostro avviso ± non eÁ stato op-
portunamente esercitato, sia invece assolutamente rafforzato. Inoltre, ci
auguriamo che le ispezioni in corso sulla Bipop consentano di accertare
fino in fondo non solo le responsabilitaÁ, ma anche di ricreare quel clima
di fiducia di cui credo la banca e, in generale, il sistema bancario neces-
sitano.

Con riferimento al titolo, eÁ chiaro che le forti perdite di un titolo
sono spesso legate anche a questioni che nulla hanno a che fare con i
fondamentali. Nel caso specifico della Bipop il titolo eÁ stato invece
fortemente influenzato dalle notizie diffuse e da una gestione veramente
spregiudicata che, in particolare, ha portato all'acquisizione della banca
tedesca.

Quindi, credo che il Parlamento, e soprattutto i cittadini, avvertano
ancora di piuÁ l'esigenza, anche per la crisi da cui comunque ancora non
siamo fuori, di avere la garanzia che nei confronti del sistema finanziario
e delle banche venga svolto un ruolo veramente attivo di vigilanza da
parte della Banca d'Italia e della CONSOB.

PRESIDENTE. Il rappresentante del Governo ha facoltaÁ di rispondere
alle interpellanze testeÁ svolte.

ARMOSINO, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-
gnor Presidente, onorevoli senatori, in relazione alle due interpellanze,
aventi il medesimo oggetto, che sono state illustrate, io intendo cogliere
innanzitutto le modalitaÁ di esposizione delle medesime e l'attenzione
con la quale il senatore Giovanelli sottolinea che queste sono materie as-
solutamente delicate e che possono coinvolgere gradi di allarme capaci poi
di determinare variazioni dei valori dei titoli piuttosto che situazioni di pa-
nico quali quelle cui stiamo assistendo.

Mi scuso anticipatamente se, dovendo rispondere segnatamente ad un
riflesso, che eÁ quello della vigilanza, dovroÁ anche tediarvi un po' per dirvi
in che cosa la vigilanza sia consistita nel caso di specie. Molte di queste
cose sono note per essere state scritte dai giornali, talune altre hanno co-
stituito e costituiscono anche per il Ministro un fatto nuovo, che man
mano viene adeguato dalle attivitaÁ di vigilanza che sono in corso.

Pare che una delle vicende piuÁ rilevanti su cui si chiedono chiari-
menti sia in ordine alle operazioni con garanzie di rendimento minimo
e relative a gestioni patrimoniali in fondi effettuate dalla Bipop-Carire,
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e questo al fine di conoscere e capire quali iniziative anche in sede comu-
nitaria sono state adottate per garantire una corretta informazione e tutela
dell'azionariato diffuso. Su questo punto si precisa che le suddette opera-
zioni sono circoscritte ad una frazione limitata della complessivitaÁ opera-
tiva svolta dal gruppo bresciano nel settore del risparmio gestito, nel quale
occupa ± eÁ vero ± una posizione di assoluto rilievo su scala nazionale.

Il patrimonio di vigilanza consolidato e risultante dal semestrale 2001
era pari a 2.500 miliardi circa. Le operazioni con garanzie di rendimento
minimo, individuate dagli organi interni di controllo dell'azienda, avreb-
bero generato rischi di perdite fronteggiati con accantonamenti straordi-
nari, a carico del conto economico dell'esercizio, che sono riportate nella
situazione dei conti al 30 settembre, per 200 miliardi circa.

Per una piuÁ compiuta valutazione degli eventuali effetti sull'equili-
brio economico-patrimoniale del gruppo Bipop-Carire e per una verifica
delle modalitaÁ operative nel comparto delle gestioni patrimoniali in fondi,
sono stati disposti dalla Banca d'Italia accertamenti ispettivi di vigilanza,
avviati il 24 ottobre e tuttora in corso presso la capogruppo bresciana. E
'stato detto che anche la magistratura sta svolgendo indagini per verificare
l'esistenza di eventuali illeciti.

Relativamente alla liceitaÁ del comportamento della banca in riferi-
mento alla stipula di contratti privilegiati, si precisa che la normativa in
vigore non impone agli intermediari finanziari di praticare condizioni con-
trattualmente identiche per i diversi clienti, in quanto cioÁ sarebbe in con-
trasto con le regole del libero mercato.

Detta normativa prevede che gli intermediari operino in modo da ga-
rantire, soprattutto quando vi eÁ un conflitto di interessi, la trasparenza e
l'equo trattamento del cliente (articolo 21 del testo unico sull'intermedia-
zione finanziaria).

In questo ambito, la Commissione nazionale per la societaÁ e la borsa
(CONSOB) svolge evidentemente un ruolo centrale. La sua attivitaÁ di vi-
gilanza ha, infatti, come obiettivo la trasparenza e la correttezza dei com-
portamenti dei soggetti abilitati (articolo 5, comma 3, del testo unico sulla
finanza). A tal fine, adotta norme regolamentari per disciplinare i rapporti
con gli investitori (articolo 6, comma 2, lettera b)), puoÁ richiedere infor-
mazioni e disporre ispezioni nei confronti dei soggetti vigilati.

Inoltre, in caso di conflitti di interesse, debbono essere osservati li-
miti e procedure precise. Per quanto riguarda, in particolare, i contratti,
l'articolo 116 del testo unico in materia bancaria prevede che siano pub-
blicizzate tutte le condizioni economiche relative alle operazioni e ai ser-
vizi offerti.

Anche le regole della cosiddetta corporate governance concorrono ad
offrire una tutela agli azionisti di minoranza, tant'eÁ che la vicenda Bipop-
Carire eÁ emersa proprio a seguito dell'iniziativa di alcuni componenti del
consiglio di amministrazione che avevano segnalato al collegio dei sindaci
l'esistenza di possibili irregolaritaÁ nei conti della banca.

L'attuale assetto normativo fornisce gli strumenti adeguati per preve-
nire e perseguire i comportamenti non in linea con un corretto funziona-
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mento del mercato al fine di tutelare efficacemente i risparmiatori e gli
azionisti di minoranza. A questo riguardo si rappresenta che, a seguito
delle comunicazioni effettuate alla CONSOB, ai sensi del decreto legisla-
tivo n. 58 del 1998, in data 9 e 17 ottobre 2001 dal collegio sindacale
della Bipop-Carire, con le quali venivano denunciate irregolaritaÁ di natura
operativa e contabile in relazione a garanzie illegittimamente rilasciate
dalla banca sul capitale e/o sul rendimento di gestioni patrimoniali effet-
tuato per conto di primari clienti, la CONSOB ha tempestivamente avviato
precisi accertamenti. Ha altresõÁ convocato esponenti degli organi ammini-
strativi e di controllo della Bipop-Carire, che sono stati auditi in data 12
ottobre, acquisendo ulteriori e piuÁ specifici elementi informativi.

A seguito di questa audizione, nella stessa data del 12 ottobre, la Bi-
pop-Carire, su richiesta della CONSOB, ha emesso un comunicato stampa,
ai sensi dell'articolo 114 del testo unico sulla finanza, in cui ha fatto pre-
sente che, a seguito di una approfondita revisione delle attivitaÁ operative
disposta dal nuovo amministratore delegato, erano emerse «passivitaÁ po-
tenziali relative a crediti e a garanzie concesse a clienti dell'area risparmio
gestito», con la precisazione che la stima degli accantonamenti necessari
per far fronte alle predette passivitaÁ era, allo stato delle conoscenze acqui-
site, di un importo massimo di 125 milioni di euro «con conseguente im-
patto sul risultato prima delle imposte e di eventuali operazioni straordi-
narie di competenza dell'esercizio in corso».

Inoltre, in data 15 ottobre 2001, la Commissione ha deliberato l'avvio
di accertamenti ispettivi nei confronti della medesima Bipop-Carire, che
hanno avuto inizio il succesivo 17 ottobre. Tali accertamenti, cui sono in-
teressate piuÁ strutture della CONSOB, sono, come eÁ stato detto corretta-
mente, ancora in corso.

La verifica effettiva ha la finalitaÁ, in particolare, di individuare entitaÁ
delle predette gestioni cosiddette garantite e clienti interessati, coinvolgi-
menti di esponenti aziendali e dipendenti, soggetti responsabili delle deci-
sioni assunte con riferimento a tali gestioni, controlli esercitati dai soggetti
deputati, affidamenti concessi a particolari categorie di soggetti e riflessi
di tali crediti sui conti della Banca. Ulteriori approfondimenti sono anche
in corso per verificare l'eventuale esistenza di anomalie e/o irregolaritaÁ
nella compravendita di azioni Bipop da parte della clientela cosiddetta
amministrata.

Si soggiunge che altri accertamenti sono volti ad appurare la corret-
tezza dei comportamenti degli organi di controllo, esterni ed interni, di Bi-
pop-Carire. Questi accertamenti sono prioritariamente orientati a verificare
il corretto operato dei sindaci nella vicenda in esame. Si sta altresõÁ proce-
dendo all'acquisizione della documentazione dei lavori di revisione del bi-
lancio al 31 dicembre 2000 e della situazione semestrale al 30 giugno
2001.

Sempre la Commissione, in data 9 novembre, in relazione all'evolu-
zione della situazione aziendale, ha richiesto alla Bipop-Carire di inserire
nella relazione trimestrale al 30 settembre 2001, informazioni specifiche
riguardanti aspetti correlati alle segnalate irregolaritaÁ della gestione. La re-
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lazione trimestrale, approvata dal consiglio di amministrazione della pre-
detta societaÁ il 14 novembre, ha esposto le informazioni richieste.

In data 13 novembre la CONSOB ha contestato alla societaÁ Bipop-
Carire di non avere tempestivamente diffuso, come pur previsto dall'arti-
colo 114 del testo unico della finanza e dall'articolo 66 del regolamento
CONSOB 11.971 del 1999, la notizia del ricevimento della relazione da
parte della societaÁ di revisione, avente ad oggetto la revisione contabile
sulla semestrale e contenente il giudizio finale di non conformitaÁ ai criteri
di redazione previsti dal sopracitato regolamento CONSOB.

La CONSOB, essendosi riscontrate anomalie nell'andamento delle
quotazioni del titolo nelle sedute del 30 e del 31 ottobre, in concomitanza
cioeÁ della tardiva diffusione dell'informazione che ho prima citato, ha in
corso accertamenti finalizzati alla verifica di eventuale esistenza di ipotesi
di insider trading e/o di aggiotaggio finanziario.

In data 21 novembre, la CONSOB ha ulteriormente contestato a Bi-
pop-Carire che le modalitaÁ utilizzate nella redazione dei bilanci relativi al-
l'esercizio 2000 non corrispondono a quanto previsto dal decreto legisla-
tivo 27 gennaio 1992, n. 87, relativo ai conti annuali e consolidati delle
banche e degli altri istituti finanziari. La valutazione negativa dei conti
che ho prima citato, per quanto attiene alle garanzie concesse ad alcuni
clienti sulle gestioni patrimoniali in fondi, deriva essenzialmente dalla
mancata applicazione delle norme che tale decreto detta in materia di ri-
levazione dei costi e predisposizione della nota integrativa.

Inoltre, per quanto attiene alle azioni proprie in portafoglio al 31 di-
cembre 2000, la Commissione ha rilevato irregolaritaÁ procedurali che pos-
sono dare luogo ad una erronea classificazione e valutazione dei titoli pro-
pri. Ha preso atto che, per quanto riguarda le carenze informative relative
alle garanzie concesse, la societaÁ ha riportato, come giaÁ segnalato nella
relazione sulla gestione del terzo trimestre del corrente esercizio, notizie
circa le provvisorie risultanze degli accertamenti in corso, le quali do-
vranno essere oggetto di aggiornamento nelle successive rendicontazioni
periodiche.

La CONSOB ha rilevato che a tutt'oggi esistono significative incer-
tezze, anche interpretative, sulla corretta determinazione dei risultati eco-
nomici e dei patrimoni netti della societaÁ e del gruppo da essa controllato,
a causa delle quali sono in corso ulteriori approfondimenti da parte della
Commissione ed indagini da parte della Banca e dei soggetti preposti al
controllo societario.

Con la stessa nota del 21 novembre, la CONSOB, nel confermare le
proprie perplessitaÁ circa le modalitaÁ di redazione dei bilanci in oggetto, ha
pertanto sottolineato la necessitaÁ che, a seguito degli accertamenti sopra
riferiti, la societaÁ adegui la propria rendicontazione contabile e provveda
al riesame dei conti 2000 qualora dovesse emergere che le difformitaÁ dalla
normativa contabile in precedenza indicata conducono a risultati econo-
mici e patrimoni netti contraddittori rispetto a quelli che sono stati diffusi.

Da ultimo, si precisa che accertamenti ispettivi erano stati svolti in
precedenza dalla CONSOB non su Bipop-Carire ma su un'altra societaÁ
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del gruppo e precisamente sulla Fineco Sim, nel periodo che va dal 24
maggio 2000 all'8 agosto 2001. Questi accertamenti miravano a verificare
la conformitaÁ delle modalitaÁ di svolgimento dei servizi di negoziazione
per conto terzi e di ricezione e trasmissione ordini, noncheÂ mediazione,
e quindi la conformitaÁ alle disposizioni legislative regolamentari, con par-
ticolare riguardo al servizio di trading on line, citato a spiegazione dell'in-
terpellanza, offerto dalla predetta societaÁ. Allo stato sono in corso di de-
finizione, da parte degli uffici, le conclusioni e le relative proposte sull'e-
sito della predetta attivitaÁ di vigilanza.

EÁ ovviamente mio dovere assicurare che il Ministero seguiraÁ con
grande attenzione la vicenda. Colgo l'invito rivolto da entrambi gli inter-
pellanti a definire e non solo a esercitare l'attivitaÁ di vigilanza, avendo io
in questa sede fornito una risposta anche citando le norme applicabili al-
l'esercizio della vigilanza stessa. Capisco che quanto eÁ stato detto forse
travalica le stesse disposizioni in materia di vigilanza. Garantisco peroÁ
nel merito, a legislazione vigente, la piuÁ grande e dovuta attenzione nei
confronti di questo caso che eÁ di enorme rilevanza.

Aggiungo non per spirito polemico, ma per il clima creatosi in questa
sede in relazione alla vicenda in esame, che molto nelle attivitaÁ di tutti gli
istituti di credito, a maggior ragione quindi delle banche, eÁ lasciato all'au-
tonomia dei consigli di amministrazione, che hanno la gestione.

Faccio questa affermazione in modo sommesso e non polemico, giac-
cheÁ ho colto una grande volontaÁ di tutti di contribuire alla soluzione del
caso. Vi sono nel consiglio di amministrazione, per quanto riguarda la
parte di nomina reggiana, espressioni di quella che eÁ la maggioranza po-
litica locale, maggioranza che eÁ diversa ± ho risposto ovviamente in sede
istituzionale ± da quella dell'attuale Governo.

Ribadisco che lo spunto non vuole essere polemico, ma vuole signi-
ficare porre questo dibattito, in modo sereno ed utile in ogni ed opportuna
sede, per affrontare nel modo migliore la vicenda posta e trattata nell'Aula
del Senato.

GIOVANELLI (DS-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

GIOVANELLI (DS-U). Signor Presidente, avrei moltissime ragioni
per dichiararmi soddisfatto, e parzialmente lo faccio, per una risposta
che eÁ entrata nel merito, ha dimostrato di aver colto il senso degli inter-
rogativi, anche se eÁ stata non so se prudente o reticente, ma voglio pensare
prudente, circa l'assunzione di impegni, percheÂ in questo campo c'eÁ un
autonomo ruolo delle autoritaÁ di vigilanza.

La parte di insoddisfazione, che invece devo esprimere, riguarda il
fatto che giustamente nella risposta eÁ stato posto l'accento sulle indagini
che sta svolgendo la CONSOB. Infatti, gran parte delle anomalie, delle
irregolaritaÁ che si sono registrate hanno a che fare con l'attivitaÁ finanzia-
ria, diciamo pure in qualche caso d'avanguardia (talvolta coraggiosa, tal-
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volta temeraria), del management, della direzione di questa Banca; quindi
capisco l'accento sul ruolo della CONSOB e mi sembrano importanti le
risposte date, ancorcheÂ inevitabilmente parziali percheÂ l'indagine non si
eÁ conclusa.

Non posso peroÁ non rilevare che le caratteristiche abbastanza interes-
santi (lo dico un po' ironicamente, ma non solo), noncheÂ anomale delle
attivitaÁ della Bipop-Carire avrebbero dovuto essere oggetto dell'attenzione
della CONSOB forse un po' prima. Io non sono un esperto di finanza, tut-
tavia, se svolgessi una funzione di vigilanza sulle attivitaÁ finanziarie, avrei
sicuramente focalizzato l'attenzione sulla Bipop-Carire per la sua dina-
mica, nel bene, oltre che nel male.

Quindi, un'attivazione della CONSOB all'indomani di una denuncia
da parte di alcuni membri del consiglio di amministrazione e dei sindaci
revisori eÁ cosa da minimo dello stipendio: eÁ ovvio che, a questo punto, la
vigilanza debba intervenire. Io avrei gradito sapere se non si sia interve-
nuti anche prima dell'esplosione del caso, avvenuta addirittura sulla
stampa: «la banca in piazza», si dice nei bar (e si sa che non eÁ un gran
bel vedere, dato essa spesso riguarda interessi diffusi).

La seconda considerazione riguarda la Banca d'Italia. EÁ vero che
questa Banca ha svolto attivitaÁ finanziarie, tuttavia eÁ una banca e la Banca
d'Italia eÁ importante proprio percheÂ si eÁ in presenza di una fondazione tra
i soci di maggioranza relativa; la Banca d'Italia eÁ importante nelle sue
funzioni, magari non codificate, ma di fatto, politiche, di consiglio, di
orientamento alle fusioni, soprattutto rispetto ad una banca che, ripeto, eÁ
una public company.

Per questo domando un impegno politico, discreto quanto si vuole,
ma serio, molto serio, a sostenere, con tutta l'autoritaÁ politica del Go-
verno, una soluzione costruttiva. Una tale soluzione non la puoÁ certo so-
stenere qualcuno degli indagati, oggi in condizioni di oggettiva scarsa cre-
dibilitaÁ.

Personalmente non ho gradito la battuta ± mi consenta, onorevole
Sottosegretario ± sulla maggioranza politica locale; francamente non eÁ
stata all'altezza del resto della risposta, e cioÁ per due motivi: in primo
luogo, percheÂ il presidente di questa banca, Giacomo Franceschetti, mi
sembra sia robustamente amico di un certo signor Marcello Dell'Utri (e
comunque io non ho portato neanche una virgola di questi toni in tale di-
scussione); in secondo luogo, soprattutto percheÂ non c'eÁ nessuna maggio-
ranza politica locale, onorevole Sottosegretario; la fondazione eÁ la fonda-
zione e le assicuro che gli enti locali nella fondazione sono in minoranza.
C'eÁ un problema nelle fondazioni, anzi noi abbiamo una polemica aperta
con la fondazione che io qui non ho voluto richiamare; magari c'eÁ un'au-
toreferenza della fondazione, peroÁ non parliamo di maggioranze politiche,
per caritaÁ, percheÂ eÁ fuori luogo.

La politica sbanda di fronte ad una responsabilitaÁ che si deve assu-
mere. Credo che, data la rilevanza di questo problema, il Ministro dell'e-
conomia debba astenersi dal suggerire battute, nel caso specifico, e debba
impegnarsi sul serio per una soluzione costruttiva del problema, con i suoi
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poteri formali e anche con quelli informali, percheÂ in questo caso eÁ neces-
sario.

DE PETRIS (Verdi-U). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

DE PETRIS (Verdi-U). Ringrazio la Sottosegretario per la puntualitaÁ
con cui ha rendicontato su tutte le attivitaÁ in corso ± almeno per quanto
era riferibile ± noncheÂ sull'attivitaÁ di vigilanza. Rimane peroÁ, devo dirlo
con molta franchezza, una serie di perplessitaÁ sul fatto che questa azione
ispettiva e di intervento della CONSOB sia avvenuta soltanto all'indomani
delle denunce interne, come la stessa Sottosegretario ha rilevato.

La questione che abbiamo posto nell'interpellanza 2-00093 riguarda
il sistema di garanzie per i piccoli risparmiatori ed azionisti, percheÂ il
ruolo di vigilanza della CONSOB e della Banca d'Italia dovrebbe essere
preventivo, dovrebbe cioeÁ esercitarsi prima che vengano poste in essere
gestioni a dir poco discutibili. EÁ evidente infatti che, all'indomani di
una denuncia, il minimo che si potesse fare era intervenire.

Avevo sollevato, tra l'altro, la questione delle fondazioni, percheÂ nel
caso specifico vi eÁ il ruolo di una fondazione tra gli azionisti di maggio-
ranza relativa. Ho posto tale quesito in generale, percheÂ questo fatto eÁ
stato oggetto di molte discussioni in passato e anche recentemente.

Nel tempo, si eÁ andata verificando vieppiuÁ una serie di episodi (su
questo non ho avuto una risposta e quindi lo ribadisco) che lasciano pen-
sare vi sia un abuso da parte delle banche, di alcune fondazioni che invece
± torno a ripetere ± hanno una finalitaÁ non profit e quindi dovrebbero
avere la possibilitaÁ di svolgere una serie di attivitaÁ sociali. Queste attivitaÁ
sociali, ampiamente sollecitate, sono realizzate raramente (penso alle
stesse realtaÁ romane) e spesso hanno fatto da copertura per un altro genere
di operazioni, che non erano nelle finalitaÁ delle fondazioni stesse.

Lo scopo dell'interpellanza ± e su questo mi ritengo non soddisfatta ±
non era quello di interferire, ma quello di sollecitare un ruolo di vigilanza
che consenta di attivare un sistema di garanzie per i piccoli risparmiatori e
quindi per i consumatori, in modo che episodi di questo genere non pos-
sano ripetersi. Anche percheÂ poi cioÁ investe ovviamente l'affidabilitaÁ di
tutto il nostro sistema bancario e finanziario; credo che il ruolo di vigi-
lanza della Banca d'Italia consista anche in questo.

Intervenire dopo che tutto eÁ stato svelato era ovviamente doveroso,
ma credo che il ruolo della vigilanza, per come eÁ formulato nella nostra
legislazione, sia quello anche di prevenzione e di garanzia per il sistema,
per il mercato e per i consumatori.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interpellanze e delle interroga-
zioni all'ordine del giorno eÁ cosõÁ esaurito.
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Per lo svolgimento di un'interrogazione

MALABARBA (Misto-RC). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltaÁ.

MALABARBA (Misto-RC). Signor Presidente, desidero sollecitare il
Governo a rispondere all'interrogazione 3-00200 sul disastro aereo di Li-
nate, di cui sono firmatario, riguardante l'aspetto specifico della sicurezza
delle strutture aeroportuali.

Si tratta di un tema rispetto al quale la risposta fornita oggi dal sot-
tosegretario Mammola all'interpellanza 2-00074 eÁ stata molto reticente.
Infatti, in tale interpellanza oltre alla questione dell'istituzione di un
Fondo di solidarietaÁ per i parenti delle vittime, si faceva anche riferimento
all'aspetto della sicurezza.

Per questa ragione vorrei sollecitare lo svolgimento dell'interroga-
zione citata, da me presentata la mattina stessa dell'incidente, cioeÁ l'8 ot-
tobre scorso.

PRESIDENTE. Senatore Malabarba, le assicuro che saraÁ nostra cura
sollecitare il Governo affincheÂ risponda alla sua interrogazione, che effet-
tivamente riguarda un altro profilo rispetto a quelli esaminati questa mat-
tina.

Interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Comunico che sono pervenute alla Presidenza inter-
rogazioni, pubblicate nell'allegato B al Resoconto della seduta odierna.

Ordine del giorno
per la seduta di martedõÁ 4 dicembre 2001

PRESIDENTE. Il Senato torneraÁ a riunirsi in seduta pubblica martedõÁ
4 dicembre, alle ore 16,30, con il seguente ordine del giorno:

I. Discussione della mozione n. 35, dei senatori Angius ed altri, e svolgi-
mento di interrogazioni relative al caso del sottosegretario Taormina.

II. Seguito della discussione del disegno di legge:

Delega al Governo in materia di infrastrutture ed insediamenti
produttivi strategici ed altri interventi per il rilancio delle attivitaÁ pro-
duttive (374-B) (Approvato dal Senato e modificato dalla Camera dei
deputati) (Voto finale con la presenza del numero legale) (Relazione

orale).
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III. Discussione del disegno di legge:

Conversione in legge del decreto-legge 26 ottobre 2001, n. 390,
recante proroga dell'efficacia dei decreti di occupazione d'urgenza
delle aree destinate al programma di ricostruzione di cui al titolo
VIII della legge 14 maggio 1981, n. 219 (787). (Relazione orale).

IV. Deliberazioni sulle richieste di adozione della procedura abbreviata
prevista dall'articolo 81 del Regolamento in ordine ai disegni di
legge:

1. MONTAGNINO ed altri. ± Norme di tutela dei lavori «ati-
pici» (869).

2. MONTAGNINO. ± Modifica dell'articolo 51 delle norme di
attuazione, di coordinamento e transitorie del codice di procedura pe-
nale, approvate con decreto legislativo 28 luglio 1989, n. 271 (858).

3. TOIA ed altri. ± Norme per la tutela della dignitaÁ e libertaÁ
della persona che lavora, contro le molestie sessuali nei luoghi di la-
voro (889).

La seduta eÁ tolta (ore 11,18).

Licenziato per la composizione e la stampa dall'Ufficio dei Resoconti parlamentari alle ore 18,15
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Allegato A

INTERPELLANZE E INTERROGAZIONI

Interpellanza sulla campagna pubblicitaria indetta dalle Ferrovie
dello Stato per reclamizzare la RFI S.P.A.

(2-00016) (11 luglio 2001)

EUFEMI, IERVOLINO, BOREA, DANZI, COMPAGNA, CIRAMI.
± Ai Ministri delle infrastrutture e dei trasporti e dell'economia e delle
finanze. ± Premesso:

che lo Stato ha erogato nell'esercizio finanziario 2000 la somma di
lire 12.212 miliardi a copertura del disavanzo delle Ferrovie dello Stato
spa;

che in questi giorni sui maggiori quotidiani italiani, sui periodici,
sulla cartellonistica stradale eÁ apparsa una massiccia campagna pubblicita-
ria che reclamizza la nascita di una nuova struttura delle Ferrovie dello
Stato spa, la RFI spa, che gestisce l'«armatura» ovvero i binari, anch'essi
gestiti ovviamente in regime di monopolio naturale,

si chiede di sapere:

quali finalitaÁ si prefigga tale campagna pubblicitaria in termini di
ritorni gestionali aziendali;

a quanto ammonti questa costosa campagna pubblicitaria;

se non si ritenga che le risorse possano essere piuÁ utilmente desti-
nate, oltre che alla protezione dei macchinisti dei treni Eurostar dalle ra-
diazioni elettromagnetiche, anche alla manutenzione e sicurezza delle
strutture e dei treni;

a quanto ammonti il budget per le spese promozionali e di comu-
nicazione per gli anni 2000-2001 e se queste abbiano superato i limiti di
spesa previsti;

a quanto si prevede ammonti la copertura dello Stato per le Ferro-
vie, che per il corrente esercizio 2001 ha una previsione iniziale di 11.082
miliardi;

quali siano le valutazioni dei Ministri interpellati su un uso cosõÁ
disinvolto del denaro dei contribuenti italiani.

Senato della Repubblica XIV Legislatura± 29 ±

83ã Seduta 30 Novembre 2001Assemblea - Allegato A



Interrogazione sull'esecuzione dei lavori di rifacimento del ponte di
Sercognano nei comuni di Casola in Lunigiana e Fivizzano (Massa
Carrara)

(3-00020) (20 giugno 2001)

MALENTACCHI. ± Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti. ±
Premesso:

che il programma dei lavori di rifacimento del ponte di Sercognano
(comuni di Casola in Lunigiana e Fivizzano, in provincia di Massa Car-
rara) prevede la chiusura al traffico della strada statale n. 445 della Gar-
fagnana dal 24 giugno 2001 per 4 settimane;

che l'esecuzione di tali lavori, contrariamente a quanto precedente-
mente previsto, isolerebbe l'intero territorio comunale di Casola in Luni-
giana noncheÂ buona parte dei comuni di Minucciano e Giuncugnano, in
provincia di Lucca;

che tale isolamento (tanto piuÁ grave considerato che la zona eÁ giaÁ
assai disagiata per lo stato della stessa strada statale n. 445 e di altre
strade) comporterebbe un grave disagio per tutti i cittadini, ma in partico-
lare per coloro che, per ragioni di lavoro anche pendolare, debbono quo-
tidianamente percorrere quella strada e che sarebbero costretti a lunghi tra-
gitti su strette strade alternative, che si troverebbero ad accogliere anche
l'intenso traffico del periodo estivo, impossibilitato a transitare sulla strada
statale n. 445;

che aumenterebbero le difficoltaÁ per gli interventi di soccorso (am-
bulanze, vigili del fuoco, pronto intervento) in un periodo in cui vi eÁ un
notevole incremento della popolazione residente per la presenza dei villeg-
gianti ed in cui il rischio di incendi boschivi eÁ, come ogni anno, altissimo;

che la chiusura al traffico della strada statale n. 445 comporte-
rebbe, inoltre, un gravissimo danno economico a tutta l'economia locale
(giaÁ in difficoltaÁ) che eÁ basata sul commercio e sull'artigianato e che
solo grazie alla presenza dei villeggianti realizza introiti sufficienti alla so-
pravvivenza,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non ritenga opportuno
realizzare, prima della chiusura del ponte di Sercognano, un passaggio al-
ternativo provvisorio o un senso unico alternato sul ponte stesso, evitando
cosõÁ di interrompere il transito sulla strada statale n. 445.

Interrogazione sul completamento dei lavori di adeguamento
degli argini sul fiume Po

(3-00041) (4 luglio 2001)

SOLIANI, TOGNI. ± Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti.
± Premesso:

che ormai l'autunno di ogni anno porta con seÂ elevati rischi di stra-
ripamento delle acque del fiume Po che si trasformano con sempre mag-
giore frequenza in alluvioni di particolare gravitaÁ per la sicurezza delle
popolazioni residenti in prossimitaÁ degli argini;
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che i lavori di adeguamento degli argini, con particolare riferi-
mento al territorio delle province di Reggio Emilia e Parma, appaltati
giaÁ nel 1997, non solo non sono stati ancora completati ma si sono inter-
rotti dopo la piena dell'ottobre 2000;

che, a fronte dell'attivitaÁ della regione Emilia Romagna, delle ammi-
nistrazioni provinciali e dei comuni interessati per il reperimento di risorse
per la messa in sicurezza del territorio e dei piani di finanziamento approvati
ed erogati dal Governo negli scorsi anni e mesi, non sono stati ancora ap-
provati i progetti esecutivi di ulteriori urgenti opere di difesa idraulica,
pur disponendo di strumenti eccezionali previsti per la somma urgenza;

che crescono la preoccupazione e l'angoscia delle popolazioni ri-
vierasche, di cui si fanno interpreti i sindaci, per i ritardi che non consen-
tono piuÁ giustificazioni e per l'approssimarsi della stagione autunnale con
conseguente grave rischio per la sicurezza personale dei cittadini, delle
loro abitazioni e attivitaÁ produttive;

che la responsabilitaÁ della realizzazione delle opere pubbliche ci-
tate risiede in capo al Magistrato per il Po, ente che fa riferimento al Go-
verno nazionale;

che l'urgenza di procedere al completamento delle opere eÁ del tutto
evidente e ineludibile, pena la prevedibile ripetizione di nuove gravi allu-
vioni,

si chiede di conoscere:

quali provvedimenti si intenda assumere per affrontare l'emergenza
Po, intervenendo sul Magistrato per il Po al fine di imporre una immediata
accelerazione al completamento dei lavori di adeguamento arginale prima
dell'arrivo della stagione autunnale e per verificare la conformitaÁ dei la-
vori effettuati alle norme vigenti;

quali iniziative si intenda adottare per accertare nel modo piuÁ rigo-
roso e severo le cause dei preoccupanti ritardi nel completamento dei la-
vori e le responsabilitaÁ dell'ente preposto alla loro realizzazione;

quale sia l'impegno del Governo circa il piano poliennale di finan-
ziamenti per 1.500 miliardi di lire giaÁ concordato dalla regione Emilia Ro-
magna con il Dipartimento nazionale della protezione civile;

quale prioritaÁ si intenda assegnare al complessivo riassetto idrogeo-
logico del Po e dei territori reggiani e parmensi interessati nell'ambito
della programmazione governativa.

Interrogazione sulla copertura assicurativa aeronautica relativa
ai rischi di guerra e di attentati terroristici

(3-00126) (27 settembre 2001)

VALLONE. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri
dell'economia e delle finanze e delle infrastrutture e dei trasporti. ± Pre-
messo:

che il persistente clima di insicurezza ingenerato dai recenti atten-
tati terroristici negli Stati Uniti d'America e la generale situazione di pe-
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ricolo imputabile al rischio di sabotaggi e/o dirottamenti di aeromobili ci-
vili hanno indotto tutte la societaÁ di assicurazioni europee a disdettare alla
societaÁ di gestione dei servizi aeroportuali e alle compagnie aeree le co-
perture assicurative aeronautiche relativi ai: «Rischi Guerra» ± «Rischi
Corpi» ± «Rischi ResponsabilitaÁ Civile» e «Rischi Infortuni» previste
dalle polizze, lasciando in vigore esclusivamente la copertura dei «Rischi
Ordinari»;

che il Governo italiano, a fronte di tale situazione, si appresta ad
approvare nei prossimi giorni un decreto-legge al fine di fornire garanzie
finanziarie per la copertura assicurativa dei «rischi di guerra e di attentati
terroristici» per oltre 4.000 miliardi di lire e con validitaÁ di un mese, a
favore di ogni compagnia aerea nazionale;

che il 21 settembre 2001 il Governo del Regno Unito annunciava
di avere predisposto un accordo di riassicurazione con una compagnia di
assicurazioni costituita ad hoc, con il quale garantiva alle societaÁ di ge-
stione dei servizi aeroportuali e ai loro addetti la copertura totale dei «ri-
schi di guerra, di terrorismo e di altri pericoli ad essi connessi»;

che il Governo francese dava corso ad un analogo accordo;

che dalla mancata copertura assicurativa delle societaÁ che gesti-
scono gli aeroporti civili del nostro Paese contro i rischi di guerra e di at-
tentati terroristici deriverebbe una generale situazione di pericolo e paura
per gli addetti di queste ultime societaÁ e per gli utenti, con immediati ri-
svolti economici, commerciali e borsistici sul trasporto aereo,

si chiede di conoscere:

se nel decreto-legge che il Consiglio dei ministri si appresta a va-
rare il Governo abbia inteso estendere anche alle singole societaÁ di ge-
stione dei servizi aeroportuali italiane le garanzie finanziarie esposte in
premessa;

se, nell'ipotesi negativa, il Presidente del Consiglio dei ministri e i
Ministri in indirizzo non ritengano necessario ed urgente allinearsi agli al-
tri Governi europei, facendosi carico della suddetta copertura assicurativa.

Interpellanza con procedimento abbreviato, ai sensi dell'articolo
156-bis del Regolamento, sull'istituzione di un fondo di solidarietaÁ
per i parenti delle vittime dell'incidente di Linate

(2-00074 p.a.) (12 novembre 2001)

TOIA, DALLA CHIESA, PILONI, RIPAMONTI, MANCINO, PIZ-
ZINATO, CASTELLANI, BAIO DOSSI, SOLIANI, FILIPPELLI, MON-
TICONE, BONFIETTI, GIARETTA, GASBARRI, BATTISTI, D'AN-
DREA, FLAMMIA, BASTIANONI, CAMBURSANO, MARITATI, BA-
RATELLA, SODANO Tommaso, BRUNALE, PASCARELLA, PAGLIA-
RULO, DONATI, DE PETRIS, GUERZONI, DATO, MACONI, VITALI,
FRANCO Vittoria, TONINI, BASSANINI, BATTAGLIA Giovanni, MA-
LABARBA, MALENTACCHI, MARINO, IOVENE, MANZIONE, RI-
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GHETTI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro delle

infrastrutture e dei trasporti. ± A fronte della tragedia dell'8 ottobre
2001 verificatasi all'aeroporto di Linate e che ha provocato 118 vittime;

considerata la necessitaÁ di creare un fondo di solidarietaÁ per i pa-
renti delle vittime della tragedia;

rilevato che la giunta comunale di Milano, a piuÁ di un mese dal-
l'incidente, non ha ancora provveduto al risarcimento delle vittime;

evidenziato che questo ritardo si inserisce in un complessivo atteg-
giamento di «riluttanza» del Comune sia nei confronti della necessitaÁ-di-
ritto di conoscere le dinamiche e le cause del disastro che nei confronti del
rispetto dei familiari;

sottolineato, inoltre, che per i familiari delle vittime, sul piano dei
risultati, nulla ha ottenuto la Regione Lombardia dal Governo e nulla ha
fatto in proprio;

rilevato inoltre che, nonostante le promesse piuÁ volte avanzate da
rappresentanti della maggioranza e del Governo circa l'istituzione di un
fondo ad hoc per il risarcimento, esso non eÁ stato ancora istituito;

constatato che, ormai, non esistono piuÁ i termini, per i singoli se-
natori, per presentare emendamenti alla legge finanziaria 2002, in questi
giorni discussa al Senato, mentre, invece, il Governo ha tale facoltaÁ
fino a un minuto prima dell'approvazione;

rilevato che i parenti delle vittime hanno costituito un comitato af-
fincheÂ venga rispettato il loro diritto al risarcimento;

sottolineato infine che le istituzioni hanno il dovere di provvedere
a tale risarcimento,

si chiede di sapere se il Governo non intenda inserire un nuovo ca-
pitolo nella legge finanziaria 2002 che istituisca il Fondo di solidarietaÁ
giustamente atteso dai parenti delle 118 vittime della tragedia di Linate
e, ad essi, piuÁ volte promesso.

Interpellanze sulla vicenda della BIPOP-CARIRE S. P. A.

(2-00090) (27 novembre 2001)

GIOVANELLI, MORANDO, TURCI, BRUNALE, PIZZINATO. ±
Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro dell'economia e

delle finanze. ± Premesso:

che la Bipop-Carire spa ± nata dalla fusione tra la Banca Popo-
lare di Brescia e la Cassa di Risparmio di Reggio Emilia, diventata uno
dei piuÁ importanti istituti di credito, intermediazione finanziaria e gestione
del risparmio dell'Italia, e operativa in altri paesi europei ± attraversa ora
una seria crisi di credibilitaÁ e affidabilitaÁ. Il caso Bipop ha determinato
una visibile turbativa nei mercati e rischia di colpire a livello europeo
l'immagine del sistema bancario e finanziario italiano tanto che eÁ stato
autorevolmente sollevato proprio con riguardo ad esso l'interrogativo sulla
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opportunitaÁ di trasferire alla BCE la funzione di vigilanza sui sistemi ban-
cari nazionali;

che da un lato vi eÁ stata una fortissima anomala caduta del titolo
sul mercato azionario ± iniziata in particolare dopo l'acquisto a condizioni
assai onerose della tedesca Entrium ± noncheÂ l'emergere di anomalie e ir-
regolaritaÁ di gestione che hanno reso indispensabile l'ufficializzazione del
rischio di forti perdite, la sospensione della quotazione del titolo l'11 ot-
tobre 2001 (cioÁ in relazione a circa 250 operazioni di garanzia di rendi-
mento minimo garantito per gestione di patrimoni investiti su titoli ogget-
tivamente a rischio, sottoscritte in favore di clienti privilegiati tra cui an-
che membri del Consiglio di Amministrazione), e successivamente il ri-
fiuto della societaÁ di revisione di certificare la relazione semestrale;

che sono apparsi violati i principi di «diligenza, correttezza e tra-
sparenza nell'interesse dei clienti e per l'integritaÁ dei mercati», di cui al-
l'articolo 21, comma 1, punto a), del decreto legislativo 24 febbraio 1998,
n. 58, noncheÂ i criteri generali di cui ai punti c) ed e) del medesimo arti-
colo: «ridurre al minimo i rischi di conflitto d'interesse e, in situazioni di
conflitto, agire in modo da assicurare comunque ai clienti trasparenza ed
equo trattamento» e «svolgere una gestione indipendente, sana e pru-
dente»;

che risultano inoltre particolarmente delicati e d'interesse generale
la valutazione e il controllo rigoroso delle operazioni denunciate come
anomale o irregolari, percheÂ l'attivitaÁ finanziaria deve essere ancor piuÁ ri-
spettosa delle regole e dei principi che la disciplinano, ove sia condotta da
soggetti abilitati a svolgere nel contempo anche attivitaÁ bancaria, e per-
tanto in grado di usufruire di un credito di affidabilitaÁ che proviene loro
dall'essere sottoposto a piuÁ stringenti norme e controlli;

che d'altro lato, per iniziativa di alcuni clienti, azionisti e loro as-
sociazioni (per esempio l'ADUSBEF) sono stati proposti ricorsi anche in
sede giudiziaria civile e penale con accuse di azioni di aggiotaggio, e che
risulta essere stata aperta almeno una inchiesta da parte della Procura della
Repubblica di Brescia, la quale ha portato alla emanazione di avvisi di ga-
ranzia nei confronti del presidente Giacomo Franceschetti noncheÂ di tutti i
membri del Consiglio di Amministrazione e del Collegio Sindacale, oltre-
cheÂ alla perquisizione di varie sedi della banca;

che cioÁ comporta l'urgenza di atti che restituiscano fiducia e cre-
dibilitaÁ ai vertici e alla direzione della Banca, la quale peraltro ha una so-
liditaÁ, un patrimonio e delle potenzialitaÁ che rischiano quotidianamente di
essere erose e compromesse, in assenza di cambiamenti netti e chiari nel
governo e nel management;

che cioÁ eÁ tanto piuÁ vero percheÂ le forze rappresentate nel consiglio
di amministrazione sono espressione di una nettissima minoranza della
proprietaÁ;

che bisogna assolutamente considerare che la vera legittima pro-
prietaÁ di Bipop-Carire sono i numerosi piccoli e piccolissimi azionisti
che detengono la stragrande maggioranza del capitale sociale. Si eÁ eviden-
ziata in modo acutissimo in questa circostanza la debolezza degli stru-
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menti a loro tutela che risiedono unicamente nei princõÁpi e nelle regole
che presiedono alle attivitaÁ bancarie e finanziarie e nell'esercizio rigoroso
e pieno dei doveri e dei poteri di vigilanza previsti dalla legge;

che eÁ emerso nel caso Bipop il bisogno di uno sviluppo anche nor-
mativo del sistema delle garanzie dell'azionariato diffuso e delle regole
per la governance delle societaÁ, come la Bipop, che in via di fatto hanno
caratteristiche di public company,

si chiede di sapere:

se il Presidente del Consiglio e il Ministro in indirizzo ritengano
che da parte della Banca d'Italia e della Consob siano stati esercitati ap-
pieno, con puntualitaÁ e con efficacia tutti gli estesi e penetranti poteri di
vigilanza regolamentare, vigilanza informativa, vigilanza ispettiva sulle at-
tivitaÁ in questione ad essi conferiti in base agli articoli 5, 6, 7, 8 e 10 del
testo unico sull'intermediazione finanziaria (decreto legislativo 24 feb-
braio 1998, n. 58), i quali prevedono che tale vigilanza sia esercitata
avendo come finalitaÁ «la trasparenza e la correttezza dei comportamenti
e la sana e prudente gestione dei soggetti abilitati, avendo riguardo alla
tutela degli investitori e alla stabilitaÁ, alla competitivitaÁ e al buon funzio-
namento del sistema finanziario»;

se azioni di tale genere finalmente adeguate siano attualmente in
corso, quali risultanze ne emergano e quali ulteriori iniziative Consob e
Banca d'Italia intendano attivare;

quali iniziative il Governo ritenga di poter assumere, anche con il
concorso con le autoritaÁ di vigilanza, per rassicurare i mercati e in parti-
colare i risparmiatori e i clienti della Bipop-Carire;

quali iniziative il Governo intenda assumere, anche con l'autonomo
concorso delle autoritaÁ di vigilanza, per favorire un assetto della banca
tale da rappresentare prima di tutto gli interessi della maggioranza del ca-
pitale costituito dall'azionariato diffuso e per favorire su questa base un
assetto del Consiglio di Amministrazione tale da poterne garantire un go-
verno piuÁ rappresentativo, solido e trasparente, in grado di rilanciarla e di
svilupparne le forti potenzialitaÁ.

(2-00093) (28 novembre 2001)

DE PETRIS. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro

dell'economia e delle finanze. ± Premesso:

che dalla fusione tra la Banca Popolare di Brescia e la Cassa di
Risparmio di Reggio Emilia eÁ nata la Bipop- Carire spa, che attualmente
costituisce uno dei piuÁ rilevanti istituti di credito, intermediazione finan-
ziaria e gestione del risparmio sia in Italia che in Europa;

che tale fusione ha messo a dura prova il sistema bancario e finan-
ziario italiano causato dalle irregolari e anomale operazioni della societaÁ
in questione: da una parte si eÁ assistito ad una fortissima anomala caduta
dei titoli azionari, irregolaritaÁ di gestione che hanno provocato inevitabil-
mente forti perdite, la sospensione della quotazione del titolo l'11 ottobre
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2001 ed infine il rifiuto da parte della societaÁ in oggetto di produrre la
relazione semestrale;

che appare che non siano stati rispettati da parte della societaÁ i
principi di diligenza, correttezza e trasparenza nell'interesse dei clienti (al-
cuni di essi privilegiati tra i quali anche membri del Consiglio di ammi-
nistrazione);

che la dannosa crisi di credibilitaÁ e affidabilitaÁ della societaÁ conti-
nua giorno dopo giorno ad indebolire la soliditaÁ di questa societaÁ dove i
piccoli ma numerosi azionisti detengono la maggioranza del capitale so-
ciale;

che i clienti, gli azionisti e le loro associazioni hanno presentato
ricorsi in sede giudiziaria civile e penale alla procura della Repubblica
di Brescia accusando la societaÁ di anomalie e irregolaritaÁ di gestione delle
operazioni bancarie;

che eÁ necessario alla luce dei fatti sopra esposti garantire una rie-
laborazione della normativa del sistema azionario e delle norme attuali
sulle societaÁ, considerato che la Bipop ha caratteristiche di public com-

pany,
si chiede di sapere:

se il Presidente del Consiglio e il Ministro in indirizzo non riten-
gano necessario attivarsi al fine di accertare se da parte della Banca d'I-
talia e della Consob siano stati opportunamente esercitati tutti i poteri di
vigilanza regolamentare, informativa ed ispettiva sulle attivitaÁ previste dal
decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58 (testo unico sull'intermedia-
zione finanziaria);

quali provvedimenti inoltre si ritenga di assumere per rassicurare
soprattutto i risparmiatori e i clienti della Bipop-Carire spa, tutelando al-
tresõÁ la stabilitaÁ e il regolare funzionamento dei mercati finanziari.
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Allegato B

Commissione parlamentare per le questioni regionali,
variazioni nella composizione

Il Presidente della Camera dei deputati in data 27 novembre 2001 ha
chiamato a far parte della Commissione parlamentare per le questioni re-
gionali il deputato Michele Ranieli, in sostituzione del deputato Silvio
Liotta, dimissionario.

Comitato parlamentare di controllo sull'attuazione e il funzionamento
della convenzione di applicazione dell'accordo di Schengen e di vigi-
lanza sull'attivitaÁ dell'UnitaÁ nazionale Europol, Ufficio di Presidenza

Il Comitato parlamentare di controllo sull'attuazione e il funziona-
mento della convenzione di applicazione dell'accordo di Schengen e di vi-
gilanza sull'attivitaÁ dell'UnitaÁ nazionale Europol ha proceduto alla costitu-
zione dell'Ufficio di Presidenza.

Sono risultati eletti:

Presidente: deputato Alberto Di Luca

Vice Presidente: deputato Giorgio Pasetto

Segretario: senatore Francesco Moro

Commissione parlamentare d'inchiesta sul fenomeno della mafia
e delle altre associazioni criminali similari, Ufficio di Presidenza

La Commissione parlamentare d'inchiesta sul fenomeno della mafia e
delle altre associazioni criminali similari ha proceduto alla costituzione
dell'Ufficio di Presidenza.

Sono risultati eletti:

Presidente: senatore Roberto Centaro

Vice Presidenti: deputato Angela Napoli e deputato Enzo Cere-
migna

Segretari: deputato Federico Bricolo e senatore Donato Tommaso
Veraldi
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Commissione parlamentare di vigilanza sull'anagrafe tributaria,
Ufficio di Presidenza

La Commissione parlamentare di vigilanza sull'anagrafe tributaria ha
proceduto alla costituzione dell'Ufficio di Presidenza.

Sono risultati eletti:

Presidente: deputato Tommaso Foti;

Vice Presidenti: deputato Aldo Cennamo

Segretario: senatore Giuseppe Onorato Benito Nocco

Commissione parlamentare di controllo sulle attivitaÁ degli enti gestori
di forme obbligatorie di previdenza e assistenza sociale, Ufficio di
Presidenza

La Commissione parlamentare di controllo sulle attivitaÁ degli enti ge-
stori di forme obbligatorie di previdenza e assistenza sociale ha proceduto
alla costituzione dell'Ufficio di Presidenza.

Sono risultati eletti:

Presidente: deputato Francesco Maria Amoruso

Vice Presidenti: deputato Sabatino Aracu e deputato Lino Duilio

Segretari: senatore Valerio Carrara e deputato Pietro Gasperoni

Disegni di Legge, trasmissione dalla Camera dei deputati

Dep. FOTI Tommaso, ALBONI Roberto, GIORGETTI Alberto, BUTTI
Alessio

Modifiche alla legge 9 dicembre 1998, n. 431, in materia di tipi di con-
tratto di locazione di immobili (910)

(presentato in data 29/11/01)

C.1296 approvato da 8ë Ambiente

Disegni di legge, assegnazione

In sede referente

1ã Commissione permanente Aff. cost.

Sen. COSTA Rosario Giorgio

Abrogazione del secondo comma della XIII Disposizione transitoria della
Costituzione (715)

(assegnato in data 30/11/01)
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1ã Commissione permanente Aff. cost.

Sen. VERALDI Donato Tommaso

Concessione di un contributo annuo alla fondazione per non vedenti «Ezio
Galiano» di Catanzaro (734)

previ pareri delle Commissioni 5ë Bilancio, 7ë Pubb. istruz.

(assegnato in data 30/11/01)

6ã Commissione permanente Finanze

Sen. DANZI Corrado

Autorizzazione all'alienazione di aree facenti parte del patrimonio dello
Stato site in Metaponto, frazione del comune di Bernalda (679)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 2ë Giustizia, 5ë Bilancio, 8ë
Lavori pubb., 13ë Ambiente

(assegnato in data 30/11/01)

11ã Commissione permanente Lavoro

Sen. D'AMBROSIO Alfredo

Proposta di prepensionamento, non penalizzante ai fini economici, per i
genitori che assistono figli disabili in condizioni di gravitaÁ (737)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 5ë Bilancio, 12ë SanitaÁ

(assegnato in data 30/11/01)

12ã Commissione permanente SanitaÁ

Sen. BATTISTI Alessandro ed altri

Norme per l'accesso alla psicoterapia (636)

previ pareri delle Commissioni 1ë Aff. cost., 2ë Giustizia, 5ë Bilancio, 7ë
Pubb. istruz., Commissione parlamentare questioni regionali

(assegnato in data 30/11/01)

Interrogazioni

DE PETRIS. ± Al Ministro dell'interno. ± Premesso che:

il 27 novembre 2001, poco dopo le ore 9 del mattino, un'esplo-
sione potentissima dovuta a una fuga di gas in via Ventotene a Val Me-
laina nel quartiere Montesacro di Roma ha sventrato una palazzina e di-
strutte altre due, ha squarciato un tratto di strada e seminato morte e ter-
rore;

il bilancio delle vittime ad oggi eÁ di 7 morti (tra cui 3 vigili del
fuoco) e di 43 persone ferite (un vigile del fuoco in coma) di cui 10 rico-
verate presso le strutture ospedaliere di Roma;

l'esplosione ha reso necessario lo sgombero di 6 palazzi lasciando
800 persone senza casa e il Comune di Roma ha disposto interventi ur-
genti per dare alloggio immediato ad alcuni inquilini;

il giorno precedente alla tragica esplosione, come apparso succes-
sivamente sui quotidiani e come testimoniano gli abitanti della zona in
questione, piuÁ volte gli inquilini delle palazzine coinvolte nell'incidente
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avevano richiesto l'intervento dei tecnici Italgas per individuare la prove-
nienza di un forte e persistente odore di gas;

il pubblico ministero Ilaria CaloÁ ha aperto un'inchiesta per i reati
di disastro colposo e omicidio colposo e ha disposto una serie di consu-
lenze, nominando esperti di esplosivi. Il Comune di Roma si eÁ costituito
parte civile nel procedimento giudiziario in atto;

alla luce dei fatti sopra esposti eÁ necessario evidenziare che i vigili
del fuoco hanno pagato ancora una volta un prezzo altissimo nel compi-
mento del loro lavoro,

si chiede di sapere:

quali interventi si intenda mettere in atto al fine di conoscere ac-
curatamente i fatti e le eventuali responsabilitaÁ e verificare se siano stati
compiuti i necessari controlli da parte dei tecnici della ditta Italgas;

quali provvedimenti urgenti si intenda assumere affincheÂ gli inqui-
lini delle palazzine sgomberate, ancora senza casa, possano trovare un im-
mediato alloggio nella cittaÁ di Roma;

quali iniziative si intenda compiere al fine di garantire un innalza-
mento dei livelli di sicurezza nel lavoro del Corpo dei vigili del fuoco in
relazione ai pesanti rischi che corrono nell'adempimento dei loro doveri
salvaguardando la loro dignitaÁ lavorativa anche con un'adeguata retribu-
zione economica;

se non si ritenga, altresõÁ, necessario intervenire presso la societaÁ
Italgas affincheÂ venga effettuato un monitoraggio dell'intera rete di distri-
buzione del gas cittadina e nazionale al fine di garantire a tutti i cittadini
la sicurezza dell'uso di una fonte energetica primaria e per evitare che
possano ripetersi altri tragici incidenti come quello sopra esposto che ha
provocato morte e segnato drammaticamente la vita di tutti noi.

(3-00226)

Interrogazioni con richiesta di risposta scritta

MANZIONE. ± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Pre-
messo che:

con l'articolo 84 della legge n. 342 del 2000 eÁ stato prorogato il
termine per il rinnovo del Consiglio di Presidenza della Giustizia Tribu-
taria;

con l'articolo 85 della medesima legge n. 342 del 2000 sono state
modificate la composizione e le regole per la elezione dei componenti del
Consiglio di Presidenza della giustizia tributaria;

la medesima norma disponeva che con decreto del Ministro dell'e-
conomia, da emanarsi entro i centoventi giorni successivi alla data di en-
trata in vigore della legge n. 242 del 2000 (e quindi entro la fine di gen-
naio del 2001), andavano dettate le norme regolamentari attuative per lo
svolgimento delle elezioni per il rinnovo dell'organo amministrativo di ge-
stione dei magistrati tributari;
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nella imminenza del termine di scadenza ± termine giaÁ disinvolta-
mente prorogato ± per il rinnovo dei componenti del predetto Consiglio di
Presidenza, il decreto contenente il regolamento previsto dall'articolo 85,
comma 6, della citata legge n. 342 del 2000 a distanza di oltre un anno
non eÁ stato ancora emanato,

si chiede di sapere:

quali siano i motivi che hanno impedito la pubblicazione del rego-
lamento che peraltro risulta giaÁ predisposto;

se il Ministro in indirizzo intenda, nel rispetto della norma, indire
le elezioni nel termine indicato dall'articolo 84 (e cioeÁ entro il 24 febbraio
2001) per il rinnovo del Consiglio di Presidenza della giustizia tributaria o
se non si ritenga che sia in essere una manovra dilatoria finalizzata a con-
servare in carica un organo elettivo giaÁ ampiamente scaduto.

(4-01012)

MANZIONE. ± Al Ministro della salute. ± Premesso che:

la direttiva n. 82/76 CEE, all'articolo 13, prevedeva per i medici
specializzandi una «adeguata remunerazione». La succitata normativa
avrebbe dovuto essere recepita entro il 31 dicembre 1982 ma, di fatto,
il rispetto della previsione comunitaria si eÁ avuto soltanto nel 1991, attra-
verso il decreto legislativo n. 257 dell'8 agosto 1991;

il suddetto decreto legislativo ha, peraltro, riconosciuto espressa-
mente agli specializzandi, iscritti dall'anno accademico 1991/92, una retri-
buzione a titolo di borsa di studio pari a lire 21 milioni e 500.000 per ogni
anno di specializzazione;

nessuna retribuzione eÁ stata invece riconosciuta per coloro i quali
si erano iscritti ai corsi di specializzazione medica negli anni precedenti,
cioeÁ in favore degli iscritti ai relativi corsi negli anni accademici dal 1982/
1983 al 1990/1991;

si eÁ venuta cosõÁ a creare una evidente disparitaÁ di trattamento al-
l'interno della stessa categoria dei medici specialisti, disparitaÁ di tratta-
mento direttamente collegata al tardivo recepimento da parte dell'Italia
della suindicata direttiva CEE n. 82/76;

proprio in considerazione di questa disparitaÁ di trattamento, legata
anche alla mancata previsione di retroattivitaÁ della norma, molti specializ-
zandi hanno iniziato delle vertenze giudiziarie per il riconoscimento dei
propri diritti;

tale anomala situazione eÁ stata di recente valutata dalla Corte di
giustizia europea che, con le sentenze del 25 febbraio 1999 e del 3 ottobre
2000, ha confermato il diritto ad una equa retribuzione anche in favore di
quei medici che avevano conseguito la specializzazione a tempo pieno o a
tempo ridotto a partire dal 1982,

si chiede di conoscere quali iniziative il Ministro interrogato intenda
adottare affincheÁ venga eliminata la sperequazione sopra indicata, evi-
tando cosõÁ il ricorso alle azioni giudiziarie che comporterebbero un carico
sicuramente piuÁ gravoso per le casse erariali.

(4-01013)
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BERGAMO. ± Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti. ± Pre-
messo che:

la situazione viaria del Nord-Est, ed in particolare del Veneto, eÁ di
tale gravitaÁ da rappresentare da tempo un'emergenza nazionale. Eppure i
Governi che si sono succeduti negli ultimi vent'anni hanno trascurato que-
sto problema che non riguarda solo aspetti generali legati ai collegamenti,
ma ha vaste implicazioni economiche-produttive e, quel che piuÁ grave,
rappresenta una minaccia permanente per la sicurezza della moltitudine
dei viaggiatori di una delle zone piuÁ industrializzate, turistiche e popolose
del Paese. I pochi interventi compiuti, compresa la terza corsia sull'auto-
strada Venezia-Milano, hanno lasciato la situazione in tutta la sua dram-
matica dimensione;

forse nessun'altra area del Paese ha risentito maggiormente del Ve-
neto gli effetti devastanti della legge Achilli, varata nel 1971 e che ha, di
fatto, bloccato le autostrade in via di progettazione. Tra queste c'era la
Venezia-Monaco, comunemente chiamata Alemagna, la sola che puoÁ col-
legare in termini economici i Porti di Venezia, Chioggia, Ravenna e Trie-
ste, oltre alle attivitaÁ produttive e turistiche dell'intero Nord-Est, ma essa eÁ
stata bloccata nonostante i lavori fossero iniziati. L'inspiegabile decisione
fa parte della lunghissima e paradossale vicenda che si trascina, con posi-
zioni e atteggiamenti irritanti, dal 1968;

non puoÁ essere dimenticato che solo il Veneto ha una densitaÁ di
piccole e medie imprese pari a 80 ogni mille abitanti, superiore ad ogni
sito industriale dell'intera Europa: una realtaÁ che comporta la necessitaÁ
prioritaria di mettere a disposizione dell'eccezionale tessuto produttivo
una rete autostradale adeguata. L'inadeguatezza dei trasporti rappresenta
spesso la causa del continuo e preoccupante trasferimento, oltre confine,
di migliaia di aziende venete;

queste erano le ragioni per le quali il CIPE, in data 17 giugno
1968, aveva dichiarato questa autostrada prioritaria per il collegamento
con i grandi mercati di consumo europei. Con il passare degli anni, mentre
i Governi che si succedevano rimanevano insensibili alle richieste popolari
(eÁ stato costituito il Movimento popolare per l'autostrada Venezia-Mo-
naco, la cui incessante attivitaÁ eÁ stata pari finora all'insensibilitaÁ dimo-
strata dagli Organi Governativi verso il progetto), il problema viario ha
assunto dimensioni intollerabili;

a distanza di 33 anni, le esigenze che avevano spinto il CIPE a de-
finire indispensabile l'autostrada di Alemagna si dimostrano ora ancora
piuÁ pressanti. Esse non sono solo rappresentate dalle prospettive economi-
che e dallo sviluppo dei Porti del Nord ± Est, ma sono legate alla ormai
insostenibile situazione delle attuali strutture autostradali e dei raccordi,
incapaci di affrontare l'onda straripante del traffico, soprattutto quello pe-
sante, in continuo aumento. Ma in questo panorama inquietante vi eÁ la
questione delle supergallerie, che negli ultimi tempi hanno sollevato deli-
catissimi e drammatici problemi di sicurezza. La costruzione della Vene-
zia-Monaco permetterebbe di alleggerire enormemente il traffico del Bren-
nero e si potrebbe realizzare una galleria con tutti gli accorgimenti tecno-
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logici e strutturali emersi dall'esperienza dei recenti disastrosi incendi: una
prospettiva che non puoÁ essere trascurata, percheÂ addosserebbe gravi re-
sponsabilitaÁ ai Centri istituzionali decisionali;

cioÁ che maggiormente rammarica eÁ la considerazione che l'intera
opera potrebbe essere finanziata da parte della Germania, il cui organismo
interessato ha depositato a garanzia, giaÁ nel 1971, 2 miliardi di marchi ed
eÁ pronto ad assumersi l'onere dell'intero progetto, chiedendo come contro-
partita la gestione dell'autostrada,

si chiede di sapere se non sia il caso di inserire nel programma di
Governo la realizzazione dell'autostrada Venezia-Monaco e di verificare,
a questo scopo, la disponibilitaÁ da parte tedesca di finanziare l'intera
opera. Le prospettive del progetto sono assolutamente compatibili con lo
sforzo che il Governo sta conducendo per recuperare il ritardo che il Paese
ha accumulato nella realizzazione delle infrastrutture vitali, e nello stesso
tempo per incrementare lo sviluppo del sistema economico, attraverso la
metabolizzazione delle risorse impiegate. sono proprio questi gli obiettivi
a cui mirerebbe, con prospettive assolutamente importanti, la costruzione
dell'autostrada di Alemagna, senza la necessitaÁ, da parte del Governo, di
reperire i fondi.

(4-01014)

FABRIS. ± Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti. ± Pre-
messo che:

la legge n. 368 del 1998, articolo 3, recante «Norme per il finan-
ziamento della mobilitaÁ ciclistica», incentiva con un apposito fondo presso
il Ministero dei trasporti la realizzazione di interventi necessari allo svi-
luppo e alla sicurezza stradale del trasporto ciclistico urbano e turistico;

la stessa legge, all'articolo 10, commi 1 e 2, apportando le relative
modifiche al Codice della Strada, ha posto l'obbligo per gli Enti proprie-
tari delle strade di realizzare piste e percorsi ciclabili adiacenti sia a strade
di nuova costruzione sia a strade oggetto di manutenzione straordinaria, e
cioÁ salvo comprovati problemi di sicurezza;

considerato che:

tali problemi di sicurezza non risultano codificati ma che, anche
per il fatto di dover essere comprovati, dovrebbero limitarsi a situazioni
eccezionali quali, per esempio, una strada in galleria con impossibilitaÁ
di realizzare una pista ciclabile esterna o una strada di notevole pendenza;

il Ministero dei lavori pubblici, attraverso l'Ispettorato generale per
la circolazione e la sicurezza stradale, ha peraltro chiarito che il termine
adiacente puoÁ intendersi non solo nella sua accezione letterale ma anche
nel senso che la pista o il percorso ciclabile, unendo gli estremi di tratti
stradali oggetto di intervento, possono avere sviluppo in tutto o in parte
anche disgiunto da quello della viabilitaÁ carrabile;

la diffusissima inosservanza, e la quasi totale impunitaÁ di detta
mancanza, dell'articolo 10 della legge n. 366 del 1998 comporta non
solo la mancata implementazione in Italia di piste e percorsi ciclabili
per ogni strada costruita od oggetto di manutenzione straordinaria, ma an-
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che l'inutilizzo di parte dei finanziamenti per le opere stradali, enorme-
mente piuÁ ingenti rispetto alle esigue risorse destinate sinora agli inter-
venti finanziabili con il fondo annuale previsto dal citato articolo 3;

in base agli ultimi dati ufficiali forniti dal Ministero delle infra-
strutture e dei trasporti alla «57ã Conferenza Nazionale del Traffico e della
Circolazione» svoltasi a Riva del Garda lo scorso ottobre, la percentuale
di vittime tra pedoni e ciclisti in seguito ad incidenti stradali eÁ oramai
del 18,6 per cento sul totale;

che tutto cioÁ pone l'Italia in ritardo rispetto altri Paesi europei, au-
mentando i rischi legati alla sicurezza stradale,

si chiede di sapere:

in che modo il Governo ritenga di dover applicare le modifiche ap-
portate al Codice della Strada dall'articolo 10, commi 1 e 2, della legge
n. 366 del 1998;

in che misura tali norme siano state applicate sino ad oggi e per
quali comprovati problemi di sicurezza non siano state eventualmente ap-
plicate.

(4-01015)

FABRIS. ± Al Ministro delle attivitaÁ produttive. ± Premesso che:

l'ENIT ha approvato con delibera n. 60/01 dell'11 ottobre 2001 il
nuovo testo del proprio Statuto;

in tale testo, all'articolo 7 si prevede che «il Presidente e i compo-
nenti del Consiglio di Amministrazione durano in carica tre anni e sono
rinnovabili per un solo mandato» e che «in sede di prima applicazione
del presente Statuto la nomina del Presidente e dei componenti del Consi-
glio di Amministrazione, ancorcheÂ abbiano giaÁ ricoperto tali incarichi, si
considera come primo mandato»;

in base a tale disposizione si prevede quindi la possibilitaÁ che il
Presidente possa essere eletto anche oltre i due mandati previsti;

la legge n. 292 del 1990 prevede per tali organi la rieleggibilitaÁ per
non piuÁ di due mandati;

il Ministero delle attivitaÁ produttive deve ora approvare il nuovo
Statuto dell'ENIT,

si chiede di sapere che cosa intenda fare il Ministro in indirizzo per
far rispettare le norme contenute nella legge n. 292 del 1990 onde evitare
che lo Statuto proposto dall'attuale Consiglio d'Amministrazione dell'E-
NIT in scadenza consenta agli attuali componenti una ulteriore rielezione
oltre i limiti della normativa vigente.

(4-01016)

DI SIENA. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che la recente chiusura dell'Ufficio postale di Sterpito, frazione di
Filiano (provincia di Potenza), ha creato problemi alla popolazione resi-
dente, specialmente anziani e pensionati costretti oggi a spostarsi di oltre
8 chilometri per usufruire dei servizi postali;
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che il problema della chiusura degli Uffici postali periferici eÁ dif-
fuso e urgente in tutto il territorio della Basilicata;

che in alcune zone periferiche di Rionero in Vulture (Potenza) ±
segnatamente le localitaÁ «La Torre» e «Cuperlo» ± l'Ufficio postale non
eÁ in grado di garantire la consegna a domicilio della posta,

si chiede di sapere:

se il Ministero delle comunicazioni non ritenga di intervenire per
disporre la riapertura dell'Ufficio postale di Sterpito, magari anche a
giorni alterni, per venire incontro alle aspettative delle popolazioni interes-
sate;

se non si intenda rivedere una politica di economie di gestione che
non puoÁ essere realizzata a danno della qualitaÁ del servizio e del diritto,
costituzionalmente garantito, dei cittadini alla informazione e alla corri-
spondenza;

se non si ritenga di rafforzare le dotazioni dell'Ufficio postale di
Rionero in Vulture per risolvere il disservizio di cui sopra.

(4-01017)

BERGAMO. ± Al Ministro dell'economia e delle finanze. ± Premesso
che:

non eÁ piuÁ tollerabile per la societaÁ civile sopportare l'inefficienza
della burocrazia, attraverso la quale lo Stato assume il ruolo problematico
di temuto avversario, incapace di considerare le necessitaÁ del cittadino, e
addirittura fonte di irritanti ingiustizie e di incomprensibili disservizi;

uno dei temi piuÁ sentiti dai cittadini eÁ lo snellimento e la sempli-
ficazione delle procedure burocratiche che costringono ad assurdi e, in
certi casi, arroganti imposizioni che nulla hanno a che fare con il buon-
senso. L'Italia a questo riguardo ha dei ritardi sconfortanti, prigioniera
di un apparato burocratico che non riesce ad essere efficiente e, quel
che eÁ peggio, a nascondere la propria sconsolante vocazione al paradosso.
Le lungaggini e le ottuse imposizioni della burocrazia non sono solo causa
di malcontento, ma sono fonti di sprechi, sottraggono l'impegno dal la-
voro, costringendo milioni di cittadini a passare tempi lunghissimi in
fila agli sportelli, per adempiere a quelle che appaiono come spocchiose
imposizioni; una situazione che questo Governo non puoÁ tollerare poicheÂ
si eÁ posto il coraggioso e responsabile obiettivo di modernizzare il Paese.
Un compito immane, che puoÁ essere realizzato affrontando non solo i
grandi temi, ma i problemi che la quotidianitaÁ fa emergere in tutta la
loro sconfortante dimensione,

l'interrogante chiede di sapere:

come il Ministro in indirizzo intenda intervenire per risolvere l'as-
surdo mancato coordinamento tra istituti bancari e uffici postali, per evi-
tare che si ripetano le richieste a centinaia di migliaia di contribuenti in
tutta Italia (20.000 nel Veneto e 5000 solo a Venezia) costretti a rivolgersi
agli sportelli pubblici, ricevute alla mano, per dimostrare il pagamento
delle imposte nei tempi e nei modi dovuti;
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se il Ministro non ritenga che tale controllo dovrebbe essere effet-
tuato tra gli uffici competenti, evitando l'incomprensibile disagio dei cit-
tadini. Tale situazione appare ancora maggiormente irritante, se si consi-
dera che un banale apparato informatico sarebbe in grado di eliminare il
disservizio;

se non si ritenga opportuno che sia eliminato il palese abuso da
parte dello Stato nei confronti dei contribuenti che hanno acquisito il di-
ritto di rimborsi di tributi pagati ma non dovuti. Nulla vale se le istituite
Commissioni Tributarie si dimostrano sollecite nelle sentenze, quando poi
i rimborsi devono attendersi per mesi, anni. La realtaÁ assume dimensione
d'ingiustizia e non solo di beffa, se si considera che le sentenze a favore
dell'ufficio impositore vengono messe immediatamente in esecuzione;

se il Ministro non ritenga che lo Stato non solo ha il dovere di es-
sere efficiente, ma di essere d'esempio. Questo per salvaguardare il valore
morale del ruolo delle istituzioni, che non devono trasformarsi in stru-
menti autoritari e vessatori.

(4-01018)

Interrogazioni, da svolgere in Commissione

A norma dell'articolo 147 del Regolamento, la seguente interroga-
zione saraÁ svolta presso la Commissione permanente:

6ã Commissione permanente (Finanze e tesoro):

3-00223, dei senatori Guerzoni ed altri, sulla rinegoziazione dei mu-
tui agevolati per la casa.

Rettifiche

Nel Resoconto sommario e stenografico della 76ã seduta, del 21 novembre 2001, Al-
legato B, a pagina 165, nel testo dell'interpellanza 2-00088, del senatore Cossiga, alla sesta
riga, in luogo di «parenti», deve leggersi «partiti» e alla diciassettesima riga, in luogo di
«consigliato a», deve leggersi «consigliare e».

Nel Resoconto sommario e stenografico della 79ã seduta, del 28 novembre 2001, Al-
legato B, a pagina 90, nel testo della mozione 1-00041, dei senatori Eufemi ed altri, alla
ventisettesima riga, in luogo di «decreto del Presidente della Repubblica n. 328 del 2001»,
deve leggersi «provvedimento», a pagina 91, alla quarta riga, in luogo di «decreto», deve
leggersi «suddetto provvedimento», alla decima riga, in luogo di «decreto», deve leggersi
«provvedimento», alle righe quindicesima e sedicesima, in luogo di «decreto del Presidente
della Repubblica», deve leggersi «predetto provvedimento», e a pagina 92, alle righe tren-
taduesima e trentatreesima, in luogo di «decreto del Presidente della Repubblica n. 328 del
2001», deve leggersi «provvedimento citato nelle premesse».
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